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9 ноября 2017 года в рамках Омских областных Рождественских чтений состоится  заседание секции «Православная тематика в творчестве омских художников, театров, кино, масс-медиа в контексте духовно нравственного воспитания». 
Цель работы секции: выявление, осмысление и распространение опыта духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения средствами творческой деятельности на основе традиционной для России православной системы ценностей в омских театрах, кино, искусстве и масс-медиа.

Вопросы для обсуждения:

· воспитание на основе традиционной для России христианской системы ценностей как одно из приоритетных направлений Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года;

· значение кино, театра, изобразительного искусства, масс-медиа                             в решении задач духовно-нравственного гражданского, патриотического, семейного воспитания;

· влияние духовно-нравственных ценностей, распространяемых театром, кино, масс-медиа на подрастающее поколение; 

· опыт создания кинофильмов, анимационных фильмов, театральных постановок, картин омских художников и фотохудожников, продукции медиаиндустрии на основе традиционных православных ценностей;

· приобщение подрастающего поколения к культурно-исторической памяти и духовным традициям родного края средствами театра, кино, масс-медиа, изобразительного искусства.

Время работы секции: 10.00 – начало регистрации участников,                    11.00 –начало работы секции. 

Место проведения секции: БУ города Омска «Дом кино», Ленинградская пл.1. 

К участию в  работе секции приглашаются руководители и специалисты учреждений образования и культуры, в том числе работники театров, кинотеатров, определяющие репертуар, актеры, художники и фотохудожники, работники музеев и др., а также преподаватели и студенты образовательных учреждений культуры и искусства и все заинтересованные лица.

Для участия в мероприятии необходимо заполнить регистрационную форму и выслать на электронный адрес: dk.svetoch@mail.ru не позднее 01 ноября 2017 г. (Приложение № 1 на странице 3).

Требования к оформлению докладов размещены в Приложении                         №2 на странице 4.

Прием печатных материалов заканчивается за 10 дней до начала работы секции. Доклады, представленные на чтения, публикуются в сборнике материалов Рождественских чтений. Организаторы вправе отклонить материалы, не соответствующие программе чтений. 

Директор БУК Омской области

«ДК и СТ «Светоч»                                                                            В.М. Демченко

Руководитель ОРОиК                                        
Омской епархии                                                протоиерей Димитрий Олихов

Контактное лицо: Колодина Елена Михайловна, заведующая информационно-методическим центром ОРОиК Омской митрополии и БУК Омской области «ДК и СТ «Светоч»,  58-11-12, 89136779623, е-mail:  dk.svetoch@mail.ru

Приложение №1
Заявка на участие

в работе секции Омских областных Рождественских чтений 

«Православная тематика в творчестве омских художников, театров, кино, 
масс-медиа в контексте духовно нравственного воспитания»
	ФИО
	Место работы
	Должность
	Тема доклада 
	Контактный телефон
	Электронная почта

	
	
	
	
	
	


Приложение №2

Требования  к оформлению докладов
1. Объем представляемых материалов должен составлять от 3 до 5 полных страниц формата А4, ориентация бумаги книжная. Материалы предоставляются в следующем виде:

· в текстовом редакторе Microsoft Word; 

· шрифт «Times New Roman», кегль – 14, выравнивание по ширине,
без автоматического переноса, цвет – черный; 

· межстрочный интервал – полуторный;

· поля со всех сторон по 2 см;

· абзацный отступ  – 1,25см;

· страницы не нумеруются.

2.  Порядок расположения (структура) текста:

· вверху справа печатается полужирным курсивом фамилия, инициалы автора (ов), полное название организации;

· название доклада печатается полужирным шрифтом с выравниванием посередине, точка в конце заголовка не ставится;

· после отступа печатается текст, с указанием ссылок 
на первоисточники в квадратных скобках;

· через пробел печатается список используемой литературы, 
где указываются только цитируемые источники;

· после текста указываются следующие данные: фамилия, имя, отчество автора, ученая степень и звание, должность, место работы, адрес электронной почты и телефон. Например: Иванов Иван Иванович, доктор педагогических наук, доцент кафедры педагогики ФГБОУ ВПО «Омский государственный педагогический университет», ivanov@mail.ru, 8-913-012-34-56.
 3. Ссылки на литературу печатаются внутри статьи в квадратных скобках после цитаты соответственно порядку упоминания в тексте. Сначала указывается номер источника, а затем, после запятой – номер страницы: 
[3, с.121]. Ссылки на несколько источников с указанием страниц разделяются между собой точкой с запятой [2; 3; 5]. Автоматические сноски запрещены.

PAGE  
1

