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«Соль земли Омской»
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Мой дед, Бабкин Александр Евгеньевич, кадровый военный. Он с 17 лет в Вооружённых силах СССР, а затем и России. Окончил Омское ВОКУ имени М.В. Фрунзе, и был направлен для прохождения службы в группу Советских войск в Германию.
	Командовал взводом, ротой и батальоном в разведке. Участвовал в выводе первых Советских войск из Германии в Белоруссию.
	Окончил в Москве Военную академию имени М.В. Фрунзе. Затем был Выборг, Забайкалье, Монголия, Афганистан. В Забайкалье дед командовал Порт-артурским мотострелковым полком. Полк был признан лучшим, и ему вручили переходящее знамя военного округа, а дедушка стал полковником  (досрочно). Затем дедушка стал начальником штаба дивизии в Даурии.
	Союз распался, но дед продолжил службу в Вооружённых силах России. Это было очень сложное время. Затем его перевели служить в МЧС России, где он служил 12 лет начальником Главного управления МЧС России по Томской области. Ему было присвоено звание генерал- майор.
	Он всегда занимался спортом. Любит бокс, футбол и лыжи. Кандидатом в мастера спорта по боксу стал на третьем курсе,учась в ВОКУ. Лыжами продолжает заниматься и сейчас.
	Мой дед честно и ответственно прослужил 35 лет в Вооруженных силах, прошел путь военного от Выборга до Забайкалья, защищая рубежи нашей Родины. После окончания службы вернулся в Омск.
	У него есть много наград, но самые дорогие для него медаль «За Боевые заслуги», боевое оружие «пистолет Макарова» и два воинских звания «Капитан» и «Полковник» (досрочно).
[bookmark: _GoBack]	Я горжусь своим дедом и люблю его. Я постараюсь его не подводить, чтобы он тоже гордился своим внуком.
А рассказать я хочу о героической и трагической войне в Афганистане, которая длилась десять лет. В продолжительном вооруженном противостоянии правящего руководства Демократической Республики Афганистан и моджахедов принимал участие ограниченный контингент советских войск, воины – интернационалисты. Роль в поддержке демократического режима сыграли военнослужащие из нашей области, омичи, принимавшие участие в боевых действиях. Эта война длилась долгих 10 лет, принесла много горя, страданий и слез в семьи ушедших и не вернувшихся солдат. Нет, наверное, такой семьи, где война не затронула бы жизни близких людей или друзей. Эта война  была очень трудной… Дедушка говорит, что у душманов к тому времени появилось новейшее вооружение – вплоть до ракетных установок. Это усложняло боевые действия. Особенностью афганской войны была ещё и массовая религиозность местного населения. Отмечая соблюдение религиозных обрядов как душманами, так и правительственными войсками. Но парни,  ушедшие в Афганистан, и навсегда оставшиеся молодыми, двадцатилетними, выдержали все. Они были обычными парнями, также ходили в школу, гуляли с друзьями, их также любили родители. Другими они стали в день присяги. Верные своему долгу, они ушли на войну…
И те, кто выжил и возвратился домой, никогда не забудут своих боевых товарищей, павших на земле Афганистана.
Дедушка постоянно говорит мне, что никогда в нашей стране не наступит дефицит истинной мужественности,  пока есть достойные тому примеры. Примеры не поступков, а подвигов.
В Афганистане воевали 3 680 омичей, 117 человек погибли, 3 пропали без вести, более 200 человек ранены, 6 из них остались инвалидами.  Назову лишь несколько имен героев Афганской войны.
Аксёнов Александр Сергеевич  родился в 1964 погиб геройски в 1982. Младший сержант, командир БМД. В Афганистане находился в районах Баграма, Кундуза. Награждён орденом Красной звезды. 
Анциферов Юрий Лаврентьевич  родился в 1964, погиб в 1984 году.
В армии – гранатомётчик, рядовой. За участие в боях в Афганистане награждён медалью «За боевые заслуги» и орденом Красной Звезды ( посмертно). В память о нём учреждён переходящий кубок межгородских соревнований на байдарках и каноэ имени воина-интернационалиста Анциферова.
Богдан Александр Александрович  родился в 1962, погиб героем в 1984 году. Заместитель командира взвода, командир зенитного гранатомётного отделения. За выполнение боевых заданий награждён медалью «За отвагу».  
Гришманов Сергей Викторович  родился в 1964, погиб в 1986 году.
Службу проходил в Ашхабаде. Младший сержант, командир разведотделения. В Афганистане участвовал в боевых операциях в провинции Шинданд. Погиб под Гератом. Награждён медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа».  И список можно продолжать. У Дворца молодёжи на Левобережье воздвигнут мемориал в честь Омских воинов-
интернационалистов. На постаменте надпись: «Воинам-омичам, исполнившим долг до конца, боевую славу преумножившим».
Здесь же указаны страны (их более 30-и!), где воевали наши ребята.
 	Мысль историка Локка о том, что «мужество – страж и опора всех остальных добродетелей, и тот, кто лишен мужества, вряд ли может быть твердым в исполнении долга и проявить все качества истинно достойного человека», как нельзя лучше подтверждает список героев Афганской войны… 
 
Помяни нас, Россия, в декабрьскую стужу
Перед тем, как сойдёшься за праздничный стол.
Вспомни тех, кто присяги тебе не нарушил,
Кто берёг тебя вечно и в вечность ушёл.
 



