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Директор школы Розанова Надежда Ивановна

Телефон: 4 – 92 – 27 

Классный час по истокам 

в 6 классе

Тема: «У каждого есть Родина своя» 

(из истории с. Ферапонтова)

Учитель Бородулина Нина Николаевна

Курсы по истоковедению – 3.02.03. – 15.02.03.

Стаж работы по программе – 3 года.

Цели: 

1. Воспитывать чувство патриотизма, любовь к Родине, родному селу.

2. Способствовать развитию у детей интереса  и потребностей изучать историю и культуру своего края.

3. Развивать чувство гордости за свой край, за его богатую историю, за необыкновенную красоту.

Оборудование:

1. Название классного часа.

2. Кинофильмы «600 лет Богородице» и «Дионисий».

3. Кассета с песней «Ферапонтово».

4. Выставка рисунков учащихся.

5. Плакаты со словами:
«О, сельские виды! О дивное счастье родиться в лугах…» (Н. Рубцов)

«И казалась мне эта деревня
  Чем-то самым святым на земле» (Н. Рубцов) 

«У каждого есть Родина своя,
  А Родина для каждого святая» (Н. Дружков)

Ход урока:

1. Присоединение
Здравствуйте, ребята! Как всегда я рада видеть вас. Сегодня нам выпала честь встречать гостей – учителей истоков со всего района.

Давайте возьмемся все за руки и вместе послушаем стихотворение:

Великий дар – единожды родиться,

Вздохнуть,

Раскрыть глаза – 

И на века

Увиденному миру удивиться,

Где дом и поле, роща и река…

Родился человек, у него есть родители – мама и папа. Его близкие люди живут, как правило, недалеко друг от друга, на земле, которая называется Родина. Родина – это место, которое когда-то полюбилось нашим предкам, они пустили здесь корни, основали свой род. Как вы уже догадались, на сегодняшней нашей встрече речь пойдет  нашей родине – селе Ферапонтово.

Тема нашего классного часа: «У каждого есть Родина своя».

На уроках мы  с вами уже знакомились с монастырями Северной Фиваиды.

В – А кто из вас помнит, что такое Фиваида?

В – С какими монастырями Северной Фиваиды мы уже познакомились?

Учитель: Ферапонтово… Одно из самых святых мест Русской земли. Невозможно расчленить красоту неразрывного единства Ферапонтовского пейзажа, органично живущей в нем архитектуры монастыря и драгоценной стенописи Дионисия.

Фильм «600 лет Богородице»

Известный вологодский поэт Н.М. Рубцов писал, что Ферапонтово – это

«Диво дивное в русской глуши!

И небесно-земной Дионисий,

Из соседних явившись земель, это дивное диво возвысил

До черты, небывалой досель…»

Удивительное ощущение цельного мира не покидает нас здесь и остается навсегда в душе.

Сообщение 1.

Есть на русской земле такие уголки, которые в старину называли святыми местами. Путь к ним долог и нелегок. Но когда, наконец, там окажешься и посмотришь вокруг, то поймешь, что все трудности далекого пути окупаются той славянской красотой, которая разлита повсюду.

Замыслы и создание преподобных Ферапонта и Мартиниана, труд архиепископа Иосафа, художественные озарения Дионисия, выражая идею православного храма, ивы и сущи поныне, жизнью своей, продолжая и сегодня, и завтра путь приобщения мира «горнего» и мира «дольнего».

На память приходят слова Александра  Исаевича Солженицына (из «Крохотных рассказов») «В эти камни… наши предки вложили все свое лучшее, все свое понимание жизни».

Ансамбль Ферапонтова монастыря не ограничен только собственно архитектурой храмов, монастырскими постройками – он как бы завершает весь уникальный мир, целое мироздание меж Цыпиной горой и берегами озер.

Каким художественным чутьем, каким удивительным чувством меры обладали наши предки, строя храмы, основывая монастыри или, казалось бы, элементарное жилье в органичной соподчиненности с окружающей природой.

Среди многих замечательных памятников православной культуры на Севере Ферапонтово – шедевр из шедевров.

Учитель: Сердцевина этого единственного в своей ангельской красоте исторического памятника, конечно же, стенопись Дионисия.

В храм Рождества Богородицы мы приходим как бы уже подготовленные созерцанием просторных горизонтов, где сама природа кажется наполненной чувством сострадания и сорадования, где самое лучезарное небо, где все дышит историей – валуны на полях, возле дорог, голубое, синее, серо-жемчужное озеро в охристых берегах, темно-зеленые ели и фиолетовый, лилово-розовый весенний подлесок. Сама здешняя природа создает легенду о происхождении палитры Дионисия. Плавный песенный силуэт холмов движется и замирает в тишине, особой ферапонтовской тишине.

Словно земля – 

Багряный хитон Богородицы.

Колосом спелым

Младенец сияет на нем,

Будто проснулся

В усыпанной травами горнице

Солнечным днем.

Небо струится, но ангелы крылья сложили,

Копья и посохи держит небесная рать.

Вместе собрались

Пришли, прилетели, приплыли

В край, где им вечно в раздумье стоять.

                                          Н. Сидорина

В – Как же возник монастырь?

Сообщение 2.

II. Возникновение монастыря.

Возникновению Ферапонтова монастыря предшествовали события, связанные с появлением на берегу Сиверского озера насельником московского Симонова монастыря – Кирилла и Ферапонта. Время их прихода достоверно не известно. До нас дошло очень мало сведений об основателе монастыря Ферапонте: не сохранились его вещи, не известны связанные с ним документы, кроме купчей на деревню Мигачево. О делах и жизни Ферапонта можно узнать из Жития.

Преподобный Ферапонт родился около 1337 года в городе Волоколамске в боярской семье Поскочиных. До пострижения в московском Симонов монастыре он носил имя Федор, и, как свидетельствует Житие, с ранних лет был благочестив и любим родственниками и соседями. В восьмидесятых годах XIV века без согласия родителей Федор пришел в Симонов монастырь и упросил архиепископа ми братию принять его. Приняв постриг и получив имя Ферапонт, под руководством опытных старцев он начал постигать азы монастырской жизни и вскоре приобрел расположение братии. Ферапонт был не силен в грамоте, но недостаток книжной мудрости восполнял здравым умом и душевной добротой. Благодаря этим качествам преподобный пользовался особым доверием архимандрита, который вскоре стал посылать его по хозяйственным нуждам за пределы монастыря.

Дела привели Ферапонта в Белоозеро, где была вотчина Симонова монастыря. Здешние места ему понравились, и, желая обрести место, где можно было бы безмолвствовать вдали от московской суеты, Ферапонт приобрел деревни Мигачево и Городище на берегу Шексны напротив того места. Где стоит теперь Горицкий монастырь.

В это же самое время в Симоновом монастыре в своей келье жил старец Кирилл, собеседник преподобного Сергия Радонежского. Однажды ночью он вдруг услышал голос: «Кирилл! Изыди отсюда и иди на Белоозеро, ибо там Я уготовила тебе место, на котором сможешь спастись». Отворив оконце кельи, увидел, что небо в северной стороне, где Белоозеро, сияет ярким светом, и еще увидел он то место, где потом возник монастырь.

Некоторое время спустя, в Москву из Белоозера вернулся инок Ферапонт. По какому-то поручению Ферапонт ходил в дальнюю сторону и с посохом странника обошел Белозерские берега. Эти места в те времена славились непроходимыми и безлюдными местами.

Спустя время, Кирилл и Ферапонт согласившись между собой, вышли из монастыря и с Божьей помощью отправились в путь. Шествуя много дней, они пришли на Белоозеро. Странники обошли много Белозерских пустынных мест, но Кирилл нигде не избрал места для монастыря, пока не нашел тот край, который был показан ему в видении. Место это было покрыто лесной чащей, со всех сторон окружено водами и очень красиво. Кирилл водрузил деревянный крест и рассказал Ферапонту о том, что он уже видел это место в чудесном видении. Вместе они поставили шалаш и стали рыть на склоне холма для зимы землянку. Вскоре Ферапонт ушел на озеро Паское, что неподалеку, в 15 верстах, и поставил церковь Рождества богородицы. Именно там возник Ферапонтов монастырь. Хотя место было краше всех селений на земле, Ферапонт начал усердно благоустраиваться, осторожно размеряя силы, он вырубил лес и расчистил землю, убирая хворост в одно место. Решил блаженный и злаки посадить, потому что местность была скудной и совершенно пустынной. Огородом он добывал себе пропитание, укреплявшее телесно. Рубил в окрестностях лес и расчищал землю.

Красота чтоб оставалась с нами

Чтоб торжествовал дух и плоть,

Небеса со звездными огнями

Опрокинул в озеро господь.

Чтобы мы задумывались чаще,

Кто с душою нашей говорит. 

Озера глубокой ночью чаша

Свечками далекими горит.

Чтоб вселить в нас веры постоянство

Бог внушил строителям простым

На холме у водного пространства

Средь лесов воздвигнуть монастырь.

В. Судаков

Учитель: Но более всего прославлен Ферапонтов монастырь росписями Рождественского собора, выполненными известнейшим художником Древней Руси – Дионисием

Ферапонтово. Как хорошо звучит,

Не правда ли?

Красивые привольные места.

Сам Ферапонт

Когда-то верою и правдою

Трудился здесь во славу

Русского креста.

И вырос монастырь здесь белокаменный,

В нем Дионисий фрески написал

И красотою дивною прославленный,

Он на весь мир

Теперь известным стал.

Недавно он свой юбилей отпраздновал.

Да, шестьсот первый год ему пошел.

Все трещинки подправили, подмазали,

И седины не видно – хорошо!

Он, словно верный стражник,

Встал вечно там, 

Макушкой доставая до небес,

И охраняет тихий сон бревенчатых

Избушек и людей, живущих здесь.

                                            Светлана Дятлова.

Сообщение 3.

Фрески Ферапонтова монастыря.

Дионисий был выдающимся иконописцем. Но самым значительным его произведением все-таки являются росписи в Ферапонтовом монастыре. Ценность этого произведения искусства велика еще и потому что оно – едва ли не единственный полностью сохранившийся комплекс росписей Средневековья.

Существует точное свидетельство о времени создания фресок. Над северными дверями Рождественского собора есть надпись «В лето 7010-е месяца августа в 6 на Преображение Господа нашего Иисуса Христа начата быcть потписыватся сия церковь, а кончена на 2 лето месяца сентявреа в 8 на Рожество Пресвятыа Владычица нашиа Богородица Мариа при благоверном великом князе Иване Васильевиче всеа Руси и при архиепископе Тихоне. О Владыко Христос всех Царь, избави, их господи, Господи, мук вечных». Это даты по летоисчислению от сотворения мира, которым пользовались в Древней Руси. При переводе их на современную хронологию получается, что церковь расписывалась в 1502г. с 6 августа по 8 сентября. Это период между двумя православными праздниками Преображением Господним и Рождеством Богоматери. Работы продолжались всего 34 дня.

Великий князь всея Руси Иван Васильевич – это Иван III, оказывавший монастырю поддержку. Над росписью Рождественской церкви Дионисий – иконник работал вместе со своими чадами (детьми). Мы их знаем по именам Феодосий и Владимир.

А последняя фраза выражает глубокую признательность современников мастерам за их богоугодное дело. Эта признательность облачена в форму просьбы ко Христу, чтобы он впустил живописцев в царство Небесное и избавил от адовых мук.

Росписи собора выполнены в общепринятой на Руси смешанной технике. Сначала по сырому грунту быстро наносился рисунок, затем делались подкладки под основные тона. По высыхании живопись завершали тамперными красками, основу которых составлял мелко растертые минералы разных оттенков, разведенные на яичном желтке.

Фильм «Дионисий» (о фресках)

Учитель: В окрестностях Ферапонтова, у подножия Цыпиной горы, сохранился интересный памятник деревянного зодчества – церковь Ильи Пророка на Цыпинском погосте, построенная в 1755г.

Сообщение 4.
        ФЕРАПОНТОВО.
          Ферапонтово – сказка мечты,

          Это край, запорошенный снегом.

          Не найти на земле красоты

          Интересней и лучше вот этой.

          Уголок неприметный ничем.

          Только чем же к себе он так манит?

          Человек здесь бывает добрей

           И в душе доброту эту хранит.

          А Ильинская церковь пуста,

          Но хранится в ней дух православный.

          Никогда не погибнет она,

          В нашей жизни останется главной.

          И плывущие в небе кресты

          Возвышаются, тихо белея,

          И находит здесь каждый приют,

          Красоту прежней жизни лелея.

          А в душе замирает восторг:

          Все просторы не сразу заметишь,

          Только этот белеющий храм

          Издалека еще заприметишь.

          Время здесь пролетит незаметно,

          Как мгновенья прокатятся дни.

          Только это прелестное время

          Навсегда ты в душе сохрани!

          И дорога, куда б ни водила,

          Будешь вновь возвращаться сюда.

          Здесь храниться старинное диво!

          Здесь хранится вся наша Земля!   

Песня на стихи Н. Рубцова «Ферапонтово»

Заключение.

Сегодня мы узнали лишь небольшую частичку истории нашего края – своей малой родины. Много тайн и легенд хранит наш монастырь. Это нам еще предстоит узнать.

Слово «Ферапонтово» на всех языках мира звучит одинаково. Ферапонтово прославились на весь мир. Тысячи туристов едут сюда, чтобы прикоснуться сердцем к этой святыне. Поэты посвящают стихи, художники черпают истоки творчества. Недаром многие наши выпускники остаются жить и работать рядом с Дионисием.

«Живыми нитями, общей болью и радостью человек связан со своей Родиной. И в эом – его счастье». А. Ларионов.

Ресурсный круг – давайте, ребята, закроем глаза и представьте себя на монастырской горке и еще раз вспомним:

1. Что вы увидели?

2. Что вы услышали?

3. Что вы почувствовали?

К нашему мероприятию был объявлен конкурс рисунков о своей Родине – подведение итогов.

А вот, что пишут наши дети о своей Родине – выдержки из сочинений.

Рефлексия: 1. Что вам понравилось на мероприятии?

                      2. Что бы вы еще хотели узнать о своем крае?

Итог: Молодцы! Мы хорошо с вами поработали. Радостно видеть, что вы                    
             интересуетесь историей своей Родины, любите свой край.

Методический кабинет Истоковедения  ВИРО.
