Нравственно – патриотическое воспитание дошкольников в контексте истоковедения (из опыта работы МДОУ №99 г. Вологды). 

Программа «Истоки» и «Воспитание на социокультурном опыте» как целостный образовательный проект формирования системы ценностей у детей дошкольного возраста и их родителей

Одно из основных направлений отечественной педагогики сегодня обращено к духовно-нравственным ценностям Российского образования и воспитания. Это направление в настоящее время наиболее перспективно, поскольку связано с восстановлением традиций, уклада жизни, исторической преемственности поколений, сохранением, распространением и развитием национальных культур и воспитанием бережного отношения к историческому наследию российского народа. Именно этого так не достает в настоящее время в нашем современном обществе.

На сохранение и развитие духовной культуры нацеливают нас и первые лица нашего государства, и последние законодательные акты в области образования. 

«Система образования призвана обеспечить:

- историческую преемственность поколений, сохранение, распространение и развитие национальной культуры, воспитание бережного отношения к историческому и культурному наследию народов России; 

- воспитание патриотов России, граждан правового, демократического государства, способных к социализации в условиях гражданского общества, уважающих права и свободы личности, обладающих высокой нравственностью и проявляющих национальную и религиозную терпимость, уважительное отношение к языкам, традициям и культуре других народов» - провозглашает в Национальная доктрина образования в Российской Федерации на период до 2025 года.

В соответствии с международными нормативными и законодательными документами, в частности «Конвенцией о правах ребенка», ратифицированной в Российской Федерации 15.09.1990 г., детям гарантировано право получать образование, способствующее воспитанию уважения к культурной самобытности, языку и национальным ценностям страны, в которой ребенок проживает, страны его происхождения и к цивилизациям, отличным от его собственной». 
Концепция национальной безопасности РФ обязывает государство обеспечить национальную безопасность РФ, включая защиту духовно – нравственного наследия, патриотических традиций и норм общественной жизни, а также формирование государственной политики в области духовного и нравственного воспитания населения, включая противодействие негативному влиянию иностранных религиозных организаций и миссионеров.

На обеспечение духовно – нравственного единства общества, снижение степени идеологического противостояния, возрождение истинных духовных ценностей российского народа, упрочнение единства и дружбы народов РФ направлена и государственная программа «Патриотическое воспитание граждан до 2010 года».
Более семи лет назад одним из приоритетных направлений деятельности нашего детского сада становится духовно-нравственное  и нравственно - патриотическое развитие детей дошкольного возраста через социокультурный системный подход, разработанный  авторами программы «Истоки» и «Воспитание на социокультурном опыте». Данная программа стала для дошкольного учреждения глубоким целостным образовательным проектом, через призму которого педагогический коллектив выстраивает всю деятельность по духовно – нравственному и нравственно-патриотическому воспитанию. 

В основу содержания программы «Истоки» и «Воспитание на социокультурном опыте» для дошкольного образования положена система категорий и ценностей, представленных в действующей программе по курсу «Истоки» для начальной школы (авторы – профессор И.  А. Кузьмин и профессор А. В. Камкин). Педагогическая деятельность с детьми и их родителями в «Истоках» выстроена на основе системы активных форм обучения. 

Основная цель программы в дошкольный период – заложить формирование духовно – нравственной основы личности, а также присоединить ребенка и его родителя к базовым духовным, нравственным и социокультурным ценностям России. 

«Истоки» в дошкольном образовании являются пропедевтическим курсом обучения и рассчитаны на 4 года развития детей с 3 до 7 лет. 
По курсу пропедевтики «Истоки» разработан следующий инструментарий:

· Программа для дошкольного образования.

· Планы развивающих занятий с детьми 3 – 7 лет.

· Комментарии и пояснительная записка к программе.

· Методическое пособие «Активные формы обучения».

· Система активных занятий с родителями.

· Серия книг для развития детей (3 – 4, 4 – 5, 5 – 6,6 – 7 лет) 
· Готовятся к изданию методические рекомендации к ним и хрестоматии для детей 3 – 4 лет и 4 – 5 лет.

Переработанный вариант программы «Истоки» и «Воспитание на социокультурном опыте для дошкольного образования» опубликован в третьем издании 5 тома Истоковедения (М.; Издательский Дом «Истоки», 2007). Сюда вошли: пояснительная записка, содержание курса, планы занятий с детьми по возрастам (3 – 4, 4 – 5, 5 – 6,6 – 7 лет); комментарии к программе, методическое пособие «Активные формы обучения». 

Отбор социокультурных категорий и ценностей, а также форм работы с детьми, осуществлен с учетом физических и психических особенностей дошкольников. Программа «Социокультурные истоки» для дошкольного образования основывается на культурно-исторической теории Л. С. Выготского и ведущей роли эмоционально- чувственного восприятия окружающего мира ребенком-дошкольником. 

Информация из окружающего мира для маленького ребенка эмоционально окрашена, детская память пронизана яркими ощущениями. Это позволяет развивать у детей способность к глубоким душевным переживаниям, содействует зарождению чувства сопричастности к истории, культуре и традициям родного народа. Данные особенности восприятия мира ребенком – дошкольником создают благоприятную почву для формирования ценностных установок, образующих в будущем устойчивую индивидуальность человека.

 «… Радостно и свободно глядит душа ребенка на мир, не думая извлекать из него пользу, … прежде всего и больше всего любуясь им, радуясь тому прекрасному, что в нем находится» (В. В. Зеньковский). Поэтому и духовное развитие наиболее эффективно осуществляется в дошкольном детстве, когда ребенок еще всецело открыт.  

Программа «Социокультурные истоки» для дошкольного образования предусматривает освоение детьми и их родителями той же системы ценностей, что и программа для начальной школы (автор учебников А. В. Камкин). Но здесь следует отметить существенную особенность их освоения. Как в школе, так и на ступени дошкольного детства, все группы ценностей осваиваются взрослыми и детьми через призму духовных, духовное начало высвечивает их высший смысл. 

Коротко рассмотрим, какие ценности составляют предметное содержание «Истоков» в дошкольном образовании. 

Сердцевину «Истоков» составляют ценности культуры. Для маленького ребенка более понятными являются близкие, родные, традиционные ценности, поэтому в программу заложено широкое знакомство детей с изустной литературой. Дошедший до нас фольклор родного народа, является хранителем Отечественного языка, что само по себе уже представляет большую ценность. Мудрые пословицы и умные с хитрецой загадки, хороводные игры, песенки и потешки, торжественные былины, поучительные сказы и сказки, лучшие образцы литературных текстов классиков русской литературы, картины наших выдающихся художников, музыкальные произведения русских композиторов, родная песня и народная игрушка, помогают дошкольникам лучше понять и принять ценности родной культуры.

Значительную часть программы «Истоки» составляют ценности внутреннего мира человека: Вера, Надежда, Любовь, Мудрость. Данные ценности являются основой духовно – нравственного воспитания и становления старших дошкольников. Путь духовного становления – это сугубо личностный путь каждого, путь поисков и сомнений. Наша задача здесь - пробудить интерес детей к познанию истины. Авторы программы при ее разработке учитывали интуитивное чувствование Творца детьми. К. Д. Ушинский говорил: «Небесные семена веры чудесным образом проникают в душу детей, вера врождена человеку. Это важно для педагога. Он должен дать пищу сердцу, уму и вере, чтобы не окорнать человека».

Нравственные ценности, такие как такие как способность к различению добра и зла, послушание, почитание родителей, забота о ближнем, терпение, доброта, сострадание, сорадование в радости раскрывают для ребенка – дошкольника особенности национального характера, лицо народа. Постигая нравственные ценности своего народа, ребенок выходит и на овладение основами гражданской культуры.

Еще одна группа – ценности деятельности человека. Дети 3 – 7 лет начинают осваивать значение праведного труда на земле, верного служения людям и Отечеству, мастерство добрых рук и таланты человека. Мы доносим до детей ценность труда как первооснову жизни и благосостояния человека: «Терпение и труд все перетрут», «Дело учит, и мучит, и кормит», «Доброму делу Бог помогает».

Следующая группа – социокультурные ценности, которые всегда помогают в единении общества: семья, род, Родина, защита родной земли, забота о тех, кто в ней нуждается, единение и радость в празднике.

Присоединение детей к данной группе ценностей помогает ребенку приобрести первичный социокультурный  опыт, воспринять традиции своего народа, обрести память рода, обращенную к потомкам, и, в конечном итоге, получить базовый опыт, на котором формируется характер и закладываются духовно – нравственные основы личности.

Дошкольники начинают постигать в «Истоках» ценности внешнего мира, составляющие природно-культурное пространство России. Сюда входят священные смыслы природы: родные просторы (поля и нивы), «сказочный лес», «братья наши меньшие», горы и реки, моря – океаны, деревни и города. В «Истоках» окружающий мир  перестает быть просто набором предметов и объектов. Для русского человека природа всегда была матерью, божественным началом. Ребенок воспринимает его, как живой. Через природу ребенок интуитивно чувствует Творца. Сохранить и развить у детей способность целостного восприятия мира, сформировать такие качества, как понимание, сочувствие и сопереживание миру природы – одна из важнейших задач дошкольного образования. 

Таким образом,  программа «Истоки» формирует гражданскую позицию детей и их родителей, воспитывает у них чувство любви к своему Отечеству. Чувство любви к Родине является духовной ценностью, определяющей жизненный путь человека, проясняющей его смысл. Только через испытание великого чувства любви к Отчизне воспитывается патриотизм. 

Мы расцениваем патриотизм как общественную ценность, высоко-нравственное чувство, активную гражданскую позицию личности, олицетворяющую любовь к своему Отечеству, сопричастность его истории, культуре, достижениям, потребность в достойном, самоотверженном ему служении.

«Те высокие нравственные чувства, которые характеризуют развитого взрослого человека и которые способны вдохновить его на большие дела и на благородные поступки, не даны ребенку в готовом виде от рождения. Они возникают и развиваются на протяжении детства под влиянием социальных условий жизни и воспитания», - писал А.В.Запорожец.

Эффективным средством формирования системы духовно-нравственных ценностей  и высоких нравственных чувств у детей и их родителей являются книги для развития детей 3 – 7 лет.  Серия книг для развития соответствует структуре и содержанию программы «Социокультурные истоки» для детей дошкольного возраста. Книги для развития представляют принципиально новый вид образовательного инструментария. В них заложена основная предварительная работа с детьми и родителями по подготовке к занятиям по программе.  
Основная цель книг этой серии – создать условия для приобщения детей  и их родителей к базисным социокультурным ценностям Российской цивилизации, а также единый контекст  воспитания и общения в ДОУ и семье. 

Задачи, которые реализуются в процессе освоения книг для развития:

· Формирование и закрепление знаний детей об основных нравственных понятиях программы (Доброе слово, Добрые дела, Добрые друзья, Напутственное слово, Радость послушания, Семейные традиции и т.д.).

· Формирование эмоционально – образного восприятия ближней и дальней среды (Почему мир называется добрым? Какими словами можно раскрыть образ мамы? Солнца? Сказочного леса?).

· Формирование личностного отношения к окружающему миру и духовно-  нравственное развитие ребенка (Кого можно называть верным другом? За что мы благодарны защитникам земли Русской? Какие добрые слова помогают в жизни?).

Содержание книг носит интегрированный характер. Они актуализируют знания детей по игровой деятельности, развитию речи, познавательному развитию, изобразительной и музыкальной деятельности, художественно – ручному труду. Вместе с тем содержание книг для развития выводит эти знания на новый мировоззренческий уровень. Важно, чтобы с дошкольного возраста ребенок активно осваивал духовно - нравственный опыт предшествующих поколений. 

Структура книг имеет определенную последовательность.

Каждая из книг серии начинается с обращения к родителям, поскольку именно родители являются первыми педагогами своего ребенка. В этом обращении раскрывается смысл важнейших духовно - нравственных категорий и ценностей, заложенных в программе. Обращение к родителям заканчивается народными пословицами, поговорками и меткими изречениями. Книги обращены к семье в первую очередь. Основная задача здесь – организовать эффективное взаимодействие между родителями и детьми. 
Центральное место в книге занимает сказка, сказ, былина, фрагменты произведений классический или житийной литературы. После текстов в книгах помещены вопросы и задания к ним. Формулировка вопросов и заданий направлена на активной взаимодействие взрослых и детей (поразмышляйте вместе с детьми…). Задания, помещенные в книгах для развития, подводят детей и их родителей к более глубокому пониманию и переосмыслению своего жизненного опыта и жизненного опыта предыдущих поколений. Через произведения, которые включены в книги для развития, прослеживается система социокультурных ценностей Российской цивилизации. В процессе подбора произведений предпочтение отдавалось русским народным сказкам, лучшим образцам русской классической литературы (А.С. Пушкин, В. А. Жуковский, Ф. И. Тютчев, И.И. Бунин и др.).

 Народные игры, песенки, потешки, поговорки, пословицы, помещенные в книгах для развития, являются составной частью традиций народа, т.е. его духовного потенциала, формировавшегося на протяжении длительного времени. Они возвращают детей к ценности родного слова, возрождают их генетическую память. 

Базовым звеном формирования системы ценностей у детей и их родителей являются активные занятия, помещенные в книгах для развития. Эти занятия могут быть выполнены ребенком в детском саду или в кругу семьи. С детьми 3 – 4 лет активные занятия проходят в форме ресурсного круга, с 4 – 5 лет дети начинают осваивать работу в паре, а со старшего дошкольного возраста используется ресурсный круг с делегированием. 

Каждая книга содержит страничку альбома «Мои истоки», оформив которую, ребенок становится её соавтором. Возникшие в процессе активного занятия чувства, эмоции, размышления ребенок может выразить на этой странице. На неё помещаются рисунки в контексте главной темы книги. К оформлению страницы альбома могут быть привлечены и близкие ребенку люди. В этом случае рисунок становится результатом сотворчества взрослых  и детей. 

Иллюстрации к произведениям, созданные художником - иконописцем М. Тодоровой, создают особую атмосферу Руси Великой. Художница с большой любовью, духовно проработала сказочные образы героев, детализировано, до мельчайших подробностей изобразила главного героя и его окружение. В ее рисунках все живо, все реалистично, все любовно: символы, образы сказочных героев и природы, особенности исторической эпохи, культуры и быта русского народа. 

В конце каждой книги предлагается литература для дополнительного чтения. Это не случайные произведения. Их цель – помочь детям и взрослым глубже осмыслить традиционные ценности родного народа, расширить и обогатить познания и чувства, используя ресурс семьи. 

Данная серия книг также может положить начало для формирования домашней библиотеки, которая в последствии станет своеобразной семейной реликвией. 

Рассматриваемая серия книг созвучна с программой «Истоки» и «Воспитание на социокультурном опыте» для начальной школы. Являясь пропедевтическим курсом, книги для развития готовят детей к восприятию азбуки Истоков «Золотое сердечко» для 1 класса школы. 

Основные ценности, на которые направлены книги для развития и программа «Социокультурные истоки» в дошкольном образовании – научить детей понимать, что есть Добро и Любовь в жизни человека. 

Совсем неслучайно программа для младших дошкольников начинается с постижения детьми и их родителями доброго слова, доброго мира и доброй книги. Именно так названы и книги для развития детей 3 – 4 лет. 

Осваивая данные книги для развития и участвуя в активных занятиях, дети выходят на первоначальное прочувствованное восприятие социокультурных категорий Слово, Образ, Книга. У них развивается способность видеть Образ, Слышать Слово, чувствовать окружающий мир и проявлять к нему свое доброе отношение; также у детей формируются коммуникативные умения( умение слышать друг друга, проявлять свое отношение к услышанному). 
Осваивая первую книгу для развития «Доброе слово» и участвуя в активных занятиях «Любимое имя», «Доброе слово», «Колыбельная песня», «Праздничная песня», взрослые подводят детей к пониманию ценности доброго слова в жизни человека.

 Через занятие «Любимое имя» дети прикасаются к отечественной традиции имянаречения, осознают духовный смысл имени человека («Меня назвали так в честь старенького дедушки. Его все любят и слушаются в нашей семье. А меня бабушка называла. Как в календаре было написано, так и назвала», — говорят наши малыши»).

 Читая книгу «Доброе слово», участвуя в одноименно активном занятии, дети учатся произносить добрые слова по отношению к близким людям, понимать неразрывную связь слова и вызвавшего его чувства. (После глубокой проработки данной темы, дошкольники начинают более активно и вместе с тем вдумчиво использовать добрые слова по отношению к родным и близким, вызывая поначалу удивление у родителей).

 Воплощение материнской любви, нежности и заботы дети чувствуют в ласковой колыбельной песне, сами заучивают большое количество колыбельных и исполняют их на занятии «Колыбельная песня».
 Семейное единение в празднике дети испытывают в процессе постижения Рождественской песни. «Осваивая родное доброе слово, ребенок осваивает духовный опыт предшествующих поколений», - отмечал великий русский педагог К. Д. Ушинский.

 Слово, песня, чувства связаны с восприятием образа. Самый любимый образ — образ Мамы, самый доступный для понимания — образ Солнца. В процессе освоения книги «Добрый мир» у детей происходит объединение этих двух образов и понимание того, что «При солнышке - тепло, при матушке - добро».
 Свет, тепло, радость, которые дарит солнце, ласковые добрые слова, которые слышит ребенок, нежные материнские руки, дающие защиту, создают образ доброго мира.

 Показать ребенку связь Слова и Образа позволяет «Добрая книга». Добрая книга - это бесценный дар, она пробуждает в детском сердце чувство любви, сострадания, 
благодарности, а значит, помогает ребенку самому стать добрым, благодарным, внимательным. 

Данная книга знакомит детей с удивительным миром человеческих чувств, отношений, побуждений, поступков, питает душу и сердце ребенка.

 Дети 4 —5 лет (средняя группа) осваивают социокультурные категории: «Родной очаг», «Родные просторы», «Труд земной», «Труд души».
 В этом возрасте дети выходят на первоначальное прочувствованное восприятие ближайшей социокультурной среды и деятельности в ней человека, у них развивается способность следовать нравственным нормам и правилам, способность чувствовать эмоциональное состояние окружающих и быть благодарными, заботливыми и внимательными к близким людям, продолжается развитие навыков делового, познавательного, и личностного общения.

Для детей средней группы разработаны книги для развития «Дружная семья», «В добрый путь», «Добрая забота», «Благодарное слово».

 Тема семьи проходит красной нитью в течение всего второго года обучения. В 
четыре - пять лет у детей начинает выстраиваться целостный образ Семьи. «...Именно семья дает человеку два священных первообраза, которые он носит всю жизнь: первообраз чистой матери, несущий любовь, милость и защиту; и первообраз благого отца, дарующего питание, справедливость и разумение. Это живые источники духовной любви и духовной веры», - писал русский философ И. А. Ильин.
 Через освоение первой книги для развития детей 4 — 5 лет и участие в занятиях «Дружная семья» и «Домашнее тепло», дети узнают об устройстве традиционно русской православной семьи, о роли матери, отца и детей в ней. Благодаря этому они выходят на понимание вечных семейных ценностей. 

Осваивая категорию «Родные просторы» (через проработку книги «Сказочный лес» и участие в активных занятиях «Дороги добра» и «Сказочный лес») дошкольники подводятся к пониманию ценностей родного дома и родной природы. Родной дом для ребенка — начало всех добрых дорог, а родная природа — живая, ребенок чувствует себя её частью. Способность ребенка чувствовать мир как живое целое, его особое отношение к братьям меньшим, обусловило включение в программу для детей 4 — 5 лет категории «Труд земной» и таких тем как «Добрая забота» и «Праведный труд».

 В категории «Труд души» представлены такие темы занятий, как «Любимая сказка», «Благодарное слово» и «Светлый праздник». 

На занятии «Любимая сказка» дети рассказывают, чему научили их русские народные сказки («Сказка «Теремок» учит нас дружно трудиться, сказка «Репка» - помогать друг другу, а «Гуси — лебеди» - слушаться папу и маму», - резюмируют наши дети). 

В процессе работы над темой благодарности дети приобретают возможность произносит слова благодарности родным и близким, желая от души выразить имеющиеся у них добрые чувства.

 Программа для детей 4 — 5 лет заканчивается светлым праздником Святой Троицы. Первоначально он воспринимается детьми как праздник Русской березы. По мере взросления ребенку будет открываться все более глубокий его ценностный смысл.

 Период 5 — 7 лет — это время, когда идет духовное становление как доминантное, а значит, все телесное, душевное, должно совершаться в строгом подчинении высшему духовному. По православным канонам возраст 5 — 7 лет — это возраст строго ведения детей, строго послушания.

 Основными воспитательными целями программы для 5 — б летних детей является первоначальное прочувствованное восприятие ими ценностей внутреннего мира человека (Вера, Надежда, Любовь, Мудрость); развитие способности сочувствовать, сопереживать и понимать эмоциональное состояние других людей, а также формирование правильной самооценки. 

Для детей старшей группы разработаны книги для развития: «Верность родной земле», «Радость послушания», «Светлая надежда», «Добрые друзья», «Мудрое слово».

 Через освоение первой книги для развития «Верность родной земле» детям раскрываются истоки представлений о героических подвигах воинов — богатырей. Чтение и анализ былин, активные занятия «Верность родной земле» и «Защитники Отечества» выводят детей на понимание того, что «Где вера — там и сила, а где неверие — там и немощь». Вера рассматривается как важнейшая ценность Отечественной духовной культуры. После двухмесячного проживания детьми темы былинных богатырей у наших мальчиков активизируются сюжетно — ролевые и конструктивно строительные игры, отражающие героические подвиги богатырей. И вдруг от мальчишек мы снова слышим такое забытое: «Когда вырасту, я тоже буду защитником. Буду в армии служить».

 К традиции православного послушания обращена книга вторая для 5 — б летних детей «Радость послушания» и одноименное занятие. В результате совместной со взрослыми работы по освоению этой книги дети выходят на постижение истины: 
«Родителей нужно слушаться не только потому, что они умнее, опытнее, и лучше знают жизнь, а просто, потому что они дети своих родителей. Дети родителям не ровня». В процессе проработки темы послушания старшие дошкольники делятся собственным опытом, рассказывая, когда и кого они послушались, и что это дало детям и окружающим людям. 

Книга «Светлая надежда» подводит детей к вере в чудо, который несет светлый праздник Рождества Христова.

 Через занятия «Добрые друзья» и «Добрые дела» для детей более глубоко раскрывается понимание добра. В традициях православия добро - это составная счастья, радости, внутреннего мира, и любви к другим людям. 
Пятая книга для детей 5 — 6 лет «Мудрое слово» дает дошкольникам возможность осознавать, что мудрое слово сохраняется в пословицах, поговорках, народной поэзии, песнях и былинах. Дети утверждаются в ценностях и силе мудрого слова, в неизменной победе добра над злом, получают для себя мудрые советы предков: «За правое дело - стой смело», «За добром пойдешь — добро и найдешь».

 В процессе проработки темы «Мудрые люди» дети рассказывают, что самыми мудрыми в их семьях являются «старенькие» бабушки и дедушки (прадеды), приводят примеры того, какими мудрыми советами они помогли им. 

6 — 7 летние дети знакомятся с истоками православных традиций («Традиции слова», «Традиции образа», «Традиции дела», «Традиции праздника»); в ходе активных занятий у детей идет дальнейшее развитие умений и навыков делового познавательного и личностного общения.

 Для детей б — 7 лет разработаны книги для развития: «Сказочное слово», «Напутственное слово», «Светлый образ», «Мастера и рукодельницы», «Семейные традиции». 

Через книги «Сказочное слово» и «Напутственное слово» происходит дальнейшее присоединение детей к исторической памяти, к большой общественной ценности сказочного слова и слова напутствия, родительского благословения. Через чтения и анализ русских народных сказок «Царевна — лягушка», «Василиса Прекрасная», «Перышко Финиста Ясна — сокола», сказки русского гения А. С. Пушкина «Сказка о мертвой царевне и о семи богатырях» дети выходят на понимание ценности и силы родительского благословения, которое и «в огне не горит, и в воде не тонет». Осваивая книгу «Напутственное слово», дети выходят на первое осознание жизненного пути, выбирают слова напутствия: 
- В добрый путь!

- Хорошей дороги! 

- Ангела — хранителя! 
- Счастливого пути! 
На постижение духовного образа Преподобного Сергия Радонежского, молитвенника за землю Русскую, чудотворца, духовного «учителя учителей» выводит детей и их родителей книга для развития детей б — 7 лет «Светлый образ». Читая вместе с родителями книгу «Светлый образ», подготовленную на основе житийной литературы, участвуя в активном занятии «Светлый образ», дети на доступном уровне постигают духовные ценности: молитва, дар Божий, чудотворение, святость, Божье благословение.
 С традициями дела и истоками мастерства детей знакомит четвертая книга для развития «Мастера и рукодельницы».
 Книга раскрывает для детей социокультурную традицию выбора жизненного пути. Это очень важно на этапе б — 7 лет, поскольку в данный период у детей зарождается интерес к будущей взрослой жизни и выбору профессии.
 Книга пятая «Семейные традиции» содержит социокультурно — ориентированные тексты. Сюда вошли лучшие образцы поэтического слова Ф. И. Тютчева, В. А. Жуковского, К. М. Фофанова, сказ П. П. Бажова «Живинка в деле», сказка А. С. Пушкина «Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем богатыре князе Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне Лебеди», также предлагаются вопросы для их анализа, творческие задания и активные занятия «Семейные традиции» и «Книга — праздник души». Анализ текстов и выполнение практических заданий подводят детей к пониманию ценности и важности сохранения семейных традиций (почитания родителей, послушания, милосердия, гостеприимства и радушия, праздника, влекущего за собой преображение и духовный подъем). 
Итогом реализации программы «Истоки» и «Воспитание на социокультурном опыте» является праздник «До свидания, детский сад! Школа здравствуй!». 
Таким образом прокладывается «мостик» к изучению Азбуки Истоков в 1 классе начальной школы, создаются условия для присоединения дошкольного образования к школе. 
 

Системная работа по программе выводит всех участников образовательного процесса на получение следующих значительных результатов:
 -первоначальное освоение воспитателями, дошкольниками и их родителями системы социокультурных категорий и ценностей;

- приобщение детей и их родителей к базовым ценностям Российской цивилизации;

-развитие коммуникативных умений (умение слушать друг друга, выражать свое мнение, договариваться, приходить к согласию);

-развитие управленческих способностей (способность осуществлять выбор на основе нравственных ценностей, целенаправленно действовать и достигать результатов);

-развитие речевого взаимодействия (увеличение количества и объема высказываний);

-развитие мотивации к общению у детей и взрослых (увеличение числа позитивных контактов);

-создание предпосылок для успешной адаптации ребенка в начальной школе, что обусловлено единой системой социокультурных ценностей и универсальностью используемых педагогических технологий.

Все развивающие занятия в представленной программе выстроены через эмоциональный, чувственный опыт семейных отношений, приобщение сердцем к родной природе, истории, традициям, культуре. Это позволило нашим педагогам выйти на создание частных проектов по духовно – нравственному  и нравственно – патриотическому воспитанию дошкольников. 
С 2004 года педагоги творческой группы дошкольного учреждения разработали и апробировали проекты: «Музейная педагогика», «Тихая моя Родина», «Защитники земли Русской», «Всеми любимая, сердцем хранимая Вологодская наша земля», «Золотые ворота», «Моя семья», «Круг чтения», «Родные просторы», «Народная игрушка». 
Разработка проектов осуществлялась на основе социокультурного системного подхода в образовании дошкольников и их родителей. В представленных проектах дальнейшее развитие и углубление приобрели главные категории-ценности жизни человека. 

На основе системообразующих категорий-ценностей «Слово» - «Образ» - «Книга» разработан и апробирован социокультурный проект по книгам для развития для детей 6 – 7 лет «Круг чтения». 

Проекты «Моя семья» (для детей 4 – 6 лет), «Родные просторы» (для 4 – 5 лет), «Тихая моя Родина» (для 5 -6 лет), «Всеми любимая, сердцем хранимая Вологодская наша земля» (для 6 -7 лет) разработаны на основе категории-ценностей «Родной очаг» - «Родные просторы» - «Труд земной» - «Труд души». Данные категории-ценности развивают представления о социокультурной среде развития, основных видах деятельности и творениях души человека.
Проект «Защитники Русской» (для 5 – 7 лет) разработан на основе категории-ценностей, развивающих внутренний мир человека («Вера» – «Надежда» – «Любовь» – «Мудрость»).
Истоковские категории - ценностей, развивающие традиции «Слова» - «Образа» - «Дела» - «Праздника» позволили педагогам разработать проекты «Народная игрушка» (для 4 – 7 лет), «Золотые ворота» (для 5 – 7 лет на основе игрового наследия русского народа), «Музейная педагогика» (для 5 – 6 лет на основе традиций русского народа).
Все представленные проекты направляют естественную активность ребенка к социальному действию, социальному поступку, получению социально значимого результата. Здесь он получает опыт отношений к людям, к обществу, труду, природе, традициям. В итоге – наш ребенок через приобщение к Истокам общей русской культуры активно готовится жить во благо этого общества, самостоятельно выбирать приоритеты и следовать им.

Формируя нравственно-патриотические чувства наших детей, мы основываемся на понимании общественного опыта России, которое в полной мере возможно лишь при условии включения маленького ребенка в проблемные ситуации, где он сам действует как субъект, сам задает вопросы и учится ставить проблемы, над которыми уже работали предыдущие поколения и трудятся современники, сам включается в процесс решения, в общий поток творческих поисков и усилий. Так, решая проблему реорганизации в будущем инфраструктуры микрорайонов «Бывалово» и «Можайский» в проекте «Всеми любимая, сердцем хранимая Вологодская наша земля», дети старшей группы предлагают пригласить для участия в детском форуме «Микрорайон будущего» президента России В.В.Путина, осознавая огромную роль личности президента в преобразовании великой страны. А рассматривая вопрос изменения воздушной среды нашего микрорайона, дети этой же группы во время экскурсии предлагают перенести бензозаправку на улице Можайского за пределы города, решая, что она не только загрязняет воздух, но и создает серьезную опасность жизни и здоровья населения Завокзального микрорайона, поскольку находится практически на территории привокзального железнодорожного узла.

Без такой самостоятельной включенности ребенка в творческий процесс не может быть истинного понимания или адекватного усвоения никаких фрагментов человеческой культуры, духовно-нравственных норм и ценностей своего народа.

Ребенку важно обеспечить такое образование, которое позволяет ему самому быть субъектом деятельности. Только в такой деятельности происходит развитие основных свойств личности ребенка. Если ребенок действует только по подсказке и не может принять самостоятельного решения, то он к концу дошкольного детства утрачивает одно из фундаментальных свойств личности – способность проявлять инициативу.

Используя проблемные задания художественно-образной, познавательно-практической, социально-значимой, нравственно-эстетической направленности, педагог дошкольного учреждения при активном участии родителей предоставляет детям возможность получать новые знания о разных сторонах окружающей действительности; побуждает и развивает интерес к разным видам детской деятельности, благодаря чему ребенок усваивает все то лучшее, что накоплено в культурно-историческом наследии России. Переживаемые при этом положительные эмоции – удивление, радость успеха, гордость в случае удачного решения задачи, одобрение взрослых – создают у ребенка уверенность в своих силах, побуждают к активному поиску.

Технология проектирования, используемая нами в решении задач нравственно-патриотического и духовно-нравственного воспитания, позволяет развивать внутреннюю активность ребенка, способность ставить цели, добывать знания, используя разные способы, приходить к результату.

Развивая через проектную деятельность актуальное для человека поисковое поведение в пространстве – времени дошкольного детства, мы вносим первый вклад в культуру личности, приобщенной к истокам общей русской культуры; личности, способной в будущем решать острейшие духовно-нравственные проблемы, такие как: быстротечное изменение мира и человека; глобальное изменение окружающей среды; переустройство и поиск национальной идеи России; распространение мирового терроризма.

Не меньший эффект проектная деятельность дает другим участникам педагогического процесса – родителям и педагогам. Дошкольник живет в большей степени в пространстве семьи, в окружении самых близких людей, поэтому туда он несет все, чем мы наполнили его душу. Развивая партнерские отношения с родителями, приглашая их к совместной проектной деятельности, совместно определяя степень их участия в большом общем деле, мы решаем сразу несколько задач. С одной стороны ставим родителей в активную жизненную позицию, приподнимаем их авторитет как умных, нравственных партнеров, и, с другой стороны, разделяем с ними степень ответственности за будущий нравственный облик наших детей и будущее планеты в целом. 

Нам всем важно помнить, что заложенные в дошкольном детстве образовательные, мировоззренческие, нравственные, культурные, духовные и физические приоритеты определяют жизненный путь поколений, воздействуют на развитие и состояние всей цивилизации. 
Представим некоторые результаты нашей проектной деятельности с детьми и их родителями. 

Управление образования администрации г. Вологды

МДОУ «Центр развития ребенка – детский сад № 99 «Почемучка»
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