ОМСКАЯ ЕПАРХИЯ 

РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ 

ФАКУЛЬТЕТ КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВ

КАФЕДРА СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

ФГБОУ ВПО «ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ 

УНИВЕРСИТЕТ ИМ. Ф.М. ДОСТОЕВСКОГО», 

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ

БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ 

«ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И СЕМЕЙНОГО ТВОРЧЕСТВА «СВЕТОЧ»

РЕГИОНАЛЬНОЕ ОМСКОЕ ОБЩЕСТВЕННОЕ ДВИЖЕНИЕ 
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Информационное письмо – приглашение
Уважаемые коллеги! 
14 ноября 2016 года в рамках Литературно-исторической панорамы «Соль земли Омской» и Омских областных образовательных Рождественских чтений состоится научно-практическая конференция. 
Литературно-историческая панорама «Соль земли Омской» представляет собой региональный проект – цикл мероприятий, в рамках празднования 300-летия города Омска, посвященных подвижникам благочестия, когда-либо жившим            в Омской области. Цель проекта – сохранение и приумножение традиционных российских духовно-нравственных ценностей как основы российского общества; восстановление духовно-исторической памяти о святынях наших предков-земляков, приобщение подрастающего поколения к нравственным ценностям               и патриотическим идеалам наших земляков и всего Отечества. 
Вопросы для обсуждения: 
– духовный подвиг, омичи – подвижники и святые;

– подвижники и подвижничество;

– гражданский и трудовой подвиг, омичи, совершившие данный подвиг;
– воинский подвиг в военное и мирное время, омичи, совершившие данный подвиг;
– родительский подвиг омичей; сыновний, дочерний подвиг;
– подвиг милосердия и благотворительности; подвиг служения священника; 

– образцы героизма и самопожертвования;
– воспитание подвигом.
Время работы секции: 9.00 – начало регистрации участников, 9.45 – 13.30 – работа секции. 

Место проведения секции: ОмГУ им. Ф.М. Достоевского, факультет культуры и искусств; ул. Красный путь 36, аудитория 401. 

К участию в  работе секции приглашаются руководители и специалисты учреждений культуры, преподаватели и студенты образовательных учреждений      и все заинтересованные лица.
Для участия в мероприятии необходимо заполнить регистрационную форму и выслать на электронный адрес sofia-sfo@yandex.ru не позднее 4 ноября 2016 г. 

Прием печатных материалов заканчивается за 10 дней до начала работы секции. По результатам экспертизы представленных материалов принимается решение об их допуске к публичному обсуждению и/или опубликованию, руководители площадки информируют об этом авторов. Организаторы вправе отклонить материалы, не соответствующие программе чтений. 
Порядок организации, оформления работ, заявок, определяет Положение       о проведении областной панорамы «Соль земли Омской», размещенное по адресу http://www.sofia-sfo.ru/content/literaturno-istoricheskaya-panorama-sol-zemli-omskoi-tsikl-kulturno-prosvetitelskikh-meropri.
Требования  к  оформлению докладов
1. Объем представляемых материалов должен составлять от 3 до 5 полных страниц формата А4, ориентация бумаги книжная. Материалы предоставляются в следующем виде:

· в текстовом редакторе Microsoft Word; 

· шрифт «Times New Roman», кегль – 14, выравнивание по ширине,
без автоматического переноса, цвет – черный; 

· межстрочный интервал – полуторный;

· поля со всех сторон по 2 см;

· абзацный отступ  – 1,25см;

· страницы не нумеруются.

2. Порядок расположения (структура) текста:

· вверху справа печатается полужирным курсивом фамилия, инициалы автора (ов), полное название организации;

· название доклада печатается полужирным шрифтом с выравниванием посередине, точка в конце заголовка не ставится;

· после отступа печатается текст, с указанием ссылок 
на первоисточники в квадратных скобках;

· через пробел печатается список используемой литературы, 
где указываются только цитируемые источники;

· после текста указываются следующие данные: фамилия, имя, отчество автора, ученая степень и звание, должность, место работы, адрес электронной почты и телефон. Например: Иванов Иван Иванович, доктор педагогических наук, доцент кафедры педагогики ФГБОУ ВПО «Омский государственный педагогический университет», ivanov@mail.ru, 8-913-012-34-56.
3. Ссылки на литературу печатаются внутри статьи в квадратных скобках после цитаты соответственно порядку упоминания в тексте. Сначала указывается номер источника, а затем, после запятой – номер страницы: 
[3, с.121]. Ссылки на несколько источников с указанием страниц разделяются между собой точкой с запятой [2; 3; 5]. Автоматические сноски запрещены.

Контактные лица: 
– Саблукова Любовь Иосифовна, доцент кафедры социально-культурной деятельности ФГБОУ ВПО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского», Заслуженный работник культуры РФ, тел.: 89503333962; 
– Трофимов Михаил Юрьевич, доцент, кандидат философских наук, доцент кафедры социально-культурной деятельности ФГБОУ ВПО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского», тел.: 89609899104, е-mail:  mic@bk.ru; 
– Колодина Елена Михайловна, заведующая информационно-методическим центром ОРОиК Омской митрополии и БУК Омской области «ДК и СТ «Светоч», тел.:  58-11-12, 89136779623, е-mail: sofia-sfo@yandex.ru
