Левшина Наталья Санфиевна, учитель БОУ г. Омска «СОШ №41»
Исследовательские школьные проекты, посвященные духовной истории и культуре Омского края

История преподавания православной культуры в общеобразовательных школах Омска началась с внеклассных занятий в БОУ города Омска «СОШ №41» в 2003 году. Невозможно было воспользоваться чужим опытом, готовыми методическими разработками, дидактическими материалами, так как их в то время не было.
Поэтому наиболее эффективной педагогической технологией оказалась исследовательская и проектная деятельность школьников, в результате которой они самостоятельно выдвигали гипотезы, строили систему доказательств, формулировали выводы. Ежегодные с 2003 года Ефремовские чтения являлись той площадкой, на которой авторы представляли свои проекты школьной общественности, прихожанам храма преподобного Ефрема Сирина.
 Уже на первых Ефремовских чтениях были использованы самые разнообразные формы представления результатов: инсценировки исторических событий,  жизнеописаний святых и подвижников Православия, компьютерные анимированные ролики – притчи, научные доклады, публикации в школьной газете «Азбука», мультимедийные компьютерные презентации.
В 2016 году приход в честь преподобного Ефрема Сирина отмечает 15-летие со дня основания. 10 февраля 2016 года, в день памяти преподобного Ефрема Сирина,  в БОУ города Омска «СОШ №41» прошли XIV Ефремовские чтения.
Большинство проектов были посвящены темам, ранее не исследованным в нашем крае, вошли в сборники по православной культуре Омска, в научные краеведческие альманахи.
Школьники создали самый первый сайт прихода преподобного Ефрема Сирина, на котором стали вести рубрику «История прихода», фотолетопись. Там же опубликованы наиболее интересные исследовательские школьные работы. 
История прихода – самый масштабный школьный проект. Удивительно то, что 15-летняя история прихода уже насыщена памятью о замечательных людях и событиях. Наверное, каждый православный омич слышал о том, как прихожане будущего храма Ефрема Сирина семь лет совершали молитвенный подвиг, ежедневно у Закладного Креста под открытым небом в два часа собираясь на молебен или акафист преподобному Ефрему Сирину. Как более четырех лет отстаивали земельный участок от коммерческой автостоянки. 
Уже уходят из жизни люди, ставшие первыми прихожанами храма Ефрема Сирина. Поэтому школьники в 2015 году приложили немало усилий для того, чтобы собрать все воспоминания и документальные свидетельства тех лет.
И перед исследователями предстала история, в которой переплелись самоотверженность, терпение и   надежда с одной стороны, обман, алчность и пренебрежение не только к нравственным, но и государственным законам с другой стороны. Школьники собрали воспоминания очевидцев.
Были  собраны копии обращений инициативной группы в муниципальные органы власти, Октябрьский районный суд г. Омска, Омскую епархию; также решения районного и областного заседаний судов, принявших решение в пользу церкви и жителей Чкаловского поселка; копии газетных статей, информирующих омичей о борьбе жителей за церковь против автостоянки.
Начиная эту борьбу, прихожане сразу получили предупреждение от властей о том, что в любом случае, суд они не выиграют. Потому что иначе будет создан прецедент, который позволит омичам через суд добиться закрытия других автостоянок, которые в те годы появлялись повсеместно.
Но благодаря деятельности инициативной группы и депутата Законодательного Собрания Аллы Кузьминичны Никитиной обнаружено множество грубых нарушений в оформлении документов на аренду участка частным предпринимателем: фальсифицированное решение собраний жильцов ближайших домов за автостоянку, справка Центра по мониторингу окружающей среды, в которой содержались  фальсифицированные данные по фоновым концентрациям вредных веществ в атмосферном воздухе, что привело к необъективному заключению экологической экспертизы; несоблюдение требуемого расстояния 50 метров от границы автостоянки до жилых домов (проверка показала меньше 25 м). А также обман  чиновников, которые до самого  начала строительства автостоянки  постоянно обещали жителям оборудовать здесь детскую и спортивную площадку. 
Сейчас по решению прихода храма Ефрема Сирина половина территории отведена для детской и спортивной площадок. Сейчас это любимое место для отдыха жителей Чкаловского поселка. На другой половине года на средства, собранные прихожанами, и фактически их руками выстроено первое здание храмового комплекса, освященное митрополитом Феодосием в 2009 году под временную церковь Ефрема Сирина. 18 мая  2013 года митрополитом Владимиром заложено и освящено место под основное здание храма Ефрема Сирина,  возведен цокольный этаж, колонны.
15 лет назад противники строительства храма в Чкаловском поселке обвиняли прихожан в том, что они нарушают традиции храмостроительства, место под храм выбрало случайное, ничем не знаменитое.
Один из школьных проектов был посвящен обоснованию этого выбора.
Прежде всего, место отмечено замечательным природным явлением – частыми летними радугами после дождей и   зимними в ясные дни с сильными морозами. Как известно из Библии (Быт.9, 12-17), Господь послал людям радугу после потопа, уничтожившего грешный людской род в ознаменовании нового завета, который людям следует исполнять. И будут идти дожди не потопа, а благоденствия. Радуга – знак благоволения Господа, символ победы. Существует примета, что увидеть радугу – к радости, а тем более, двойную радугу. [1, С7]
Исследование школьников БОУ г.Омска «СОШ №41» убедительно доказало, что Чкаловский посёлок – место масштабной человеческой трагедии в недавнем прошлом. В октябре-ноябре 1941 года в Омск были эвакуированы авиационные заводы из западных областей Советского Союза. И поступил приказ И.В. Сталина: «В день – по военному самолету!»
Для ускоренного строительства потребовалась многочисленная армия строителей, проблема была решена за счет организации на нашей территории  ОМЛАГА, куда срочно из других мест прибыло до 7 тысяч заключенных. Жили в палатках, недостроенных цехах будущего авиационного завода. Мороз (в ноябре доходил до -49о), отсутствие ответственности за жизнь и здоровье людей, привели к тому, что подавляющее большинство погибло осенью и зимой первого военного года. Хоронили частично в общих траншеях на месте будущего Старо-Восточного кладбища, частично в насыпях, которые были повсюду, так как осушались болота и озера. У кого была возможность, чтобы выжить, просились на фронт.
В наши дни ни имен, ни точного количества погибших, ни мест их захоронений установить невозможно. По воспоминаниям очевидцев (к сожалению, уже ушедших из жизни) особенно много заключенных (до 10 человек на 1 метр) закатано под покрытием бетонной взлетной полосы, нынешней проезжей части Космического проспекта. [5, С..275-282 ]
И по традиции нашего народа на местах памяти и скорби всегда строились храмы, в которых постоянно возносится молитва за погибших. Прошло не более 70 лет, но большинство омичей ничего не знает об этих событиях. 
Исследовательские проекты, над которыми идет работа в наши дни, связаны с памятью о Великой Отечественной войне. 
С 2005 года существует традиция паломничества на Старо-Восточное кладбище школьников БОУ г.Омска «СОШ №41», настоятеля и прихожан храма Ефрема Сирина в Дмитриевскую родительскую субботу. В 2011 году случайно были обнаружены заброшенные могилы солдат Великой Отечественной войны, умерших от ран в Омских госпиталях. Сразу удалось восстановить только одно имя. Поиск других сведений долгое время не приносил успеха. В военкомате Октябрьского административного округа нам заявили, что у них есть заключение краеведов, что на Старо-Восточном кладбище не было солдатских захоронений. И уже в наши дни в связи с 70-летним юбилеем Победы стали создаваться электронные базы о судьбах солдат Великой Отечественной войны, доступные в сети Интернет, форумах поисковых движений.  Только из этих открытых источников нами уже обнаружены 62 человека, могилы которых уже утрачены. 
Нами была подана заявка на участие в международном грантовом конкурсе «Православная инициатива 2015». На эти средства планировали организовать  поездку в Санкт-Петербург для работы в Военно-медицинском архиве для поиска всех имен солдат, похороненных на Старо-Восточном кладбище, планировали  изготовить мемориальную доску с этим списком. Но в этом году нам не удалось получить грант.
Еще одна проблема, возникшая во время очередного паломничества по кладбищу: в 2014 году обнаруженная могила наиболее  любимого всеми омичами поэта Т.М. Белозерова, поразившая всех крайне неприглядным видом. 
Оказалось, что так было не всегда. В 1987 году омским скульптором Ф.Д.Бугаенко была изготовлена стела для могилы поэта. [3]
Вандалы срезали надпись, изготовленную из латуни в виде символического листа бумаги, украли бюст поэта. [2]
Другие школьные проекты, посвященные памяти о Великой Отечественной войне, представят на секции авторы исследований. [5],  [6]
Нами собраны материалы по всем архитектурным проектам, разработанным для строящегося храма Ефрема Сирина. Сейчас строительство идет по 4-ому проекту.
Также собираем материалы о подвижниках этого строительства – людям, благодаря которым благополучно закончились судебные заседания, идет строительство.
Также собираем видеоматериалы, начиная с телерепортажа 2002 года об установке Закладного креста, с которого началась история прихода.
Молодежная группа прихожан храма Ефрема Сирина создает видеолетопись истории прихода, судеб прихожан.
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