Панорама «Соль земли Омской» о подвигах благочестия наших земляков


Не стоит село без праведника, 
а город без святого

Одним из значимых аспектов празднования 300-летнего юбилея нашего города является одновременно и юбилей пребывания Православия на Омской земле. Казачьи дружины Ермака  всегда везли с собой походный храм, посвященный святому Николаю Чудотворцу. 
Панораму «Соль земли Омской» мы посвятили исследованию и творческому осмыслению  духовных и нравственных качеств наших земляков, благодаря которым они совершали воинские и трудовые подвиги, самоотверженно исполняли служение педагогов, врачей, матерей и отцов, достигали святости и праведности.
Путь, приводящий к праведности и святости, называется благочестие. 
«Благочестие» или «благая честь» это христианская добродетель, неоднократно упоминаемая в Библии, истинное почитание Бога через исполнение Его заповедей. Противоположное значение – нечестие.
У благочестия есть как внутренние выражения, так и внешние. К сожалению, бывает, что люди, не имея внутреннего благочестия, являют благочестие внешнее, руководствуясь честолюбивыми помыслами и стремясь получить в награду одобрение окружающих. Благочестие ложное, когда внешнее  исполняется, а внутреннее пренебрегается.
Благочестие – это широкое понятие, образ жизни, образ мыслей, внутреннее состояние человека, его мировоззрение, которое имеет внешнее выражение в поступках, одежде, оборотах речи, в тех словах, которые мы произносим.
Благочестие как настрой, как внутреннее состояние человека иногда Промыслом Божиим подвергается тем или иным испытаниям. В жизни человека складывается такая ситуация, когда проще, безопаснее поступиться какими-то христианскими принципами, преступить заповедь. Именно в эти моменты, которые можно назвать кризисными, определяется, подлинно ли человек благочестив или это у него только наносное, внешнее. Легко казаться праведным, когда тебе ничего не угрожает. Но вот возникает ситуация, когда приходится чем-то жертвовать; именно в эти моменты проясняется, каков человек на самом деле, имеет ли он неуклонное стремление быть делателем заповедей Божиих. 
Сегодня у молодого поколения снова возник интерес к подлинным смыслам таких понятий как добродетель, благочестие, целомудрие. Традиционные духовно-нравственные ценности, христианские заповеди естественны для человеческой души, но человек, вступивший на путь исполнения заповедей Божиих, понимает, что невозможно сразу научиться правильно жить, есть много препятствий даже внутри тебя самого, которые мешают этому. Чтобы стяжать плод добродетелей, требуется терпение. Терпением созидаются великие дела любви. Когда человек созидает свой внутренний мир, он стремится к подлинному благочестию, которое наипервейшее свое выражение обретает в любви, как главной заповеди Христа; без нее все внешнее теряет смысл и в Церкви, и в душе человека.
Приглашаем всех желающих принять участие в создании информационной базы об омичах – подвижниках благочестия.
