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10  марта 2016 года в городе Омске  по благословению главы Омской Митрополии митрополита Омского и Таврического Владимира состоялась межрегиональная  научно-практическая конференция, посвященная 
300-летию основания города Омска «Православие в Омском Прииртышье: история и современность».
В работе конференции приняли участие более двухсот человек, среди которых священноначалие епархий Омской митрополии, сотрудники синодальных отделов и преподаватели духовного училища Омской митрополии, представители научного и педагогического сообществ, органов власти разных уровней, общественных организаций и учреждений культуры города Омска и Омской области.
Главная цель межрегиональной  научно-практической конференции, посвященной 300-летию основания города Омска  «Православие в Омском Прииртышье: история и современность»: объединение усилий государственных, церковных и общественных организаций в изучении истории становления Православной Церкви в Омском Прииртышье, подвижнической деятельности выдающихся государственных мужей и церковных иерархов. 
Рассматривая поэтапно богатую историю Омского Прииртышья, участники отметили необходимость дальнейшего изучения всех исторических фактов, связанных со становлением Православия. Многие вопросы становления Православия на сибирской земле требуют дальнейшего, более комплексного исследования. Например, недостаточно изученным является период репрессий 20-х–40-х годов, до сих пор не известны подробности жизни осужденных и мученически погибших священнослужителей Русской Православной Церкви в те годы. 
Завершая работу конференции, признавая особую роль Русской Православной Церкви в формировании государства и духовно-нравственного облика современной России, опираясь на возрастающее значение исторического, традиционно-культурного наследия Православия в условиях глобальных вызовов современной эпохи участники постановили необходимым реализовать в городе Омске и Омской области следующие направления деятельности:

·  создать  рабочую группу с участием научных работников для координации  исследований, в том числе результатов археологических изысканий материалов о мученически погибших праведниках Омского Прииртышья, истории сибирских храмов;
· создать единую электронную информационную базу при отделе по канонизации святых Омской Епархии для сохранения  памяти  обо всех священнослужителях Омского Прииртышья, а также популярный сайт с фото и кратким описанием Омских храмов для привлечения внимания молодежи к идеалам православия и патриотизма;
· рекомендовать Администрации города Омска рассмотреть возможность  по возрождению храма пророка Илии;
· считать целесообразным продолжение обсуждения и обмена опытом по важнейшим вопросам  истории становления Православной Церкви в Омском Прииртышье на Кирилло-Мефодиевских чтениях в мае 2016 года;
· провести общегородской Крестный ход к 300-летию основания города Омска;
· предложить  администрации города Омска по возможности применить практику присвоения новым улицам, проспектам, площадям наименований в честь духовных просветителей, репрессированных, мученически погибших праведников Омской земли. 
· вынести на рассмотрение Законодательного собрания Омской области вопрос о внесении изменений в законодательство Российской Федерации в сфере регулирования правил наименования религиозных организаций с учетом культурно-исторической значимости наименований, связанных с традиционными религиями (преамбула 125-ФЗ). В частности, обратить внимание законодательной власти на некорректное использование слова "Церковь" в наименовании различных религиозных организаций.
· Министерству образования Омской области рассмотреть возможность введения модуля «Основы Православной культуры» во всех звеньях начальной школы, а также содействовать организации церковно-краеведческих исследований в образовательных учреждениях; созданию в муниципальных и школьных краеведческих музеях экспозиций, посвященные взаимодействию Русской Православной Церкви и государства, подвигу омских новомучеников и исповедников XX века; содействовать организации паломнических поездок для педагогов, детей и молодежи с целью повышения интереса к истории Православной  культуры Омского Прииртышья. 									г. Омск 10 марта 2016 года.
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