                           ФКГУ «Омский кадетский военный корпус»
Выступление в рамках образовательных Кирилло - Мефодиевых чтениях,                         посвящённых 300-летию основания города Омска в секции
«Соль земли Омской»
«Кравченко Н.В. - воин, защитник, десантник, бесстрашный командир,
просто настоящий герой» 
(номинация 2: «Омичи, совершившие гражданский, патриотический подвиг в мирное и военное ) 
Выполнил работу: кадет 7-2 класса 3 роты 
Бобров Вадим Николаевич
Руководитель: Ермилов Михаил Михайлович 

Я учусь в Омском кадетском военном корпусе в 7 классе. Я не видел войны своими глазами, но много слышал о ней. И сейчас хочу рассказать о замечательном человеке, участнике  военных событий в Афганистане, начальнике Омского кадетского военного корпуса Герое Советского Союза Николае Васильевиче Кравченко.
Впервые с Николаем Васильевичем Кравченко мы, кадеты – семиклассники познакомились в июне 2015 года, когда пришли в Омский кадетский корпус сдавать вступительные экзамены. 
В канун праздника Николай Васильевич  согласился встретиться с нами, кадетами 3 роты, и рассказать о некоторых событиях из своей жизни. Встреча получилась очень интересной и полезной для нас. 
Николай Васильевич в апреле 1981 года в составе группы офицеров дивизии убыл в Демократическую Республику Афганистан. Служил в Баграме в 345-ом гвардейском отдельном парашютно-десантном полку. В январе 1984 года он был участником операции по деблокированию украинской долины. В течение недели передовой отряд десантников, выполняя задание командования,  медленно двигался в пешем порядке и постепенно занимал высоты вдоль ущелья. В тяжелом бою, теряя товарищей,  им все-таки удалось уничтожить  лагерь  душманов. За этот подвиг полковник Кравченко получил первую награду – орден  Красной Звезды. 
За время службы в Афганистане Николай Васильевич Кравченко попадал в разные ситуации, но всегда честно выполнял свой воинский долг. Он имеет множество разных наград, но особенно дорожит звездой “Героя Советского Союза”.  Это звание ему присвоили за проявленное мужество и героизм при выполнении Панджерской операции в Афганистане. Батальон, в состав которого входил Николай Васильевич Кравченко,  попал в осаду. В тяжелом бою погиб командир батальона, доктор, а также несколько солдат были ранены и нуждались в медицинской помощи. Принятие решения шло на секунды, т.к. батальон  мог попасть в окружение. Наш герой не растерялся и взял командование на себя. Ответственность огромная, но он смог вывести батальон из осады.
Чтобы быть таким же бесстрашным командиром, нужно иметь знания о ведении военных действий, быть профессионалом своего дела, физически и психологически  подготовленным. Умелый офицер знает манёвры, всегда помогает  товарищам, никогда не отступает, выполняет боевые задачи, поставленные командиром.  Таков наш командир – Николай Васильевич Кравченко! У него мы учимся защищать Родину,   и знаем, что её защита - священный наш долг. 
О новом поколении омских кадетов Н.В. Кравченко говорит, что это мальчишки, сознательно пришедшие в Кадетский корпус с мечтой продолжить обучение в заведениях МО РФ и других силовых структур. За 200 лет истории учебное заведение насчитывает 145 Георгиевских кавалеров, Героев Советского Союза, Героев России, полных кавалеров.
“Героями не рождаются, героями становятся…”, - так сказал нам начальник корпуса в конце беседы. 
Николай Васильевич Кравченко имеет много наград: орден Красной звезды, орден Ленина, медаль «Золотая звезда» Героя СССР, имеет медали за безупречную службу первой, второй и третьей степени, Орден мужества республики Афганистан, дважды отмечен благодарностью Верховного главнокомандующего – Президента Российской Федерации Владимира Путина.
Желаем Николаю Васильевичу здоровья, долгих лет жизни, терпения и, конечно же, успехов в нелегком труде. 
А ещё я хочу рассказать о своем отце Николае Викторовиче Боброве.  Вот уже двенадцать лет он служит в Чеченской республике. Сейчас он в звании сержанта. За это время мой папа получил немало боевых наград,  является боевым  офицером, смелым воином, настоящим защитником Отечества! Уверен, что все помнят о событиях, произошедших несколько лет назад в Северной Осетии. Когда я слышу рассказ о том, что российские солдаты, рискуя своей жизнью, спасали мирное население этой маленькой республики, меня переполняет чувство гордости, ведь среди этих солдат был и мой отец – Николай Викторович Бобров! Он выполнял, на мой взгляд, очень трудную миссию в этой кампании – спасал жизнь раненым, незащищенным, больным. Мой папа – водитель бронемашины. Во время боевых действий в Северной Осетии он вывозил раненых солдат с поля боя в тыл. Работа, на мой взгляд, очень опасная, но нужная и важная, требующая настоящего профессионализма и мастерства. Он всегда справлялся с ней, потому что мой папа – настоящий герой! И это увидело  и оценило наше российское правительство: за мужество и героизм, проявленные во время осетинской кампании,  моему отцу  Боброву Николаю Викторовичу вручил медаль президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин. Кроме того, у моего отца огромное количество Благодарственных писем и Грамот за отличия в службе. К тому же, мой папа – не только хороший воин, но и отличный муж и отец! Он любит меня, своего сына, заботится обо мне. Он любит мою маму, и помогает нам во всех обстоятельствах, несмотря на расстояния. В редкие минуты встреч мы стараемся как можно больше времени проводить вместе. Мы ценим каждую секунду встречи, и папа всегда говорит нам о том, как мы ему нужны и как сильно он нас любит. 
Я всегда стараюсь быть похожим на папу и на Н.В. Кравченко: в поступках, в учебе, в отношениях с товарищами. Я равняюсь на них и хочу стать таким же храбрым и мужественным. Я собираюсь стать настоящим защитником своей необъятной  Родины, поэтому мечтаю пойти по военной стезе, как мой отец, Сейчас пытаюсь добиваться хороших результатов во всем: в учебе, в спорте. Так учит меня отец! А я уважаю его и прислушиваюсь к его советам. Надеюсь, что войны никогда не будет, но если случится вдруг, то я уверен, что смогу встать на защиту своего Отечества. 



