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ГЕРМАНА

Свято-Сергиевское училище православной катехизации и церковной педагогики с самого начала задумывалось как училище воцерковления. При этом, по завершении обучения выпускники должны уметь устроить для своих подопечных – детей, подростков, молодежи и взрослых – шаги обретения церковной жизни. В связи с этим вопрос: «Что такое воцерковление?» – всегда был для нас самым главным. Достаточно ли познакомить с церковными знаниями, богослужением, ввести в таинства, молитву, пост или нужно что-то еще? 

Сегодня, на десятом году существования училища, мы стали подходить к этому вопросу со стороны общинного характера жизни Церкви. Воцерковить –  для нас значит ввести в организм Церкви, усвоить человека благодатному духу жизни, помочь обрасти нравственными и духовными связями с остальными людьми, сделаться Христовыми по своему нраву и через то живой клеточкой тела Христова, т.е. малого собрания людей, которое составляет одну общину. Община имеет в себе четыре важнейших свойства Церкви, по которым она и принадлежит ей.

Отсюда – воцерковить, значит ввести в жизнь церковной общины. Здесь человеку нужно усвоиться свойствам церковного организма, стать их носителем.

Что же составляет, на наш взгляд,  жизнь общины? 

Мы выделили пять важнейших направлений. Сегодня  стараемся в них выстроить весь порядок жизни училища так, чтобы каждый студент не только соприкоснулся с ними, но, более того, чтобы реально пережил благодатный опыт общинных отношений, и в них услышал дыхание всей Вселенской Церкви, как единого Тела Христова. Чтобы в последующем служении по окончании училища воцерковление людей совершал бы в усвоении последними общинных отношений. Церковь, будучи единством в Духе всех православных христиан, в своем конкретном воплощении общинна, т.е. составлена из отдельных собраний христиан. При этом, по существу, т.е. по духу любви она имеет вселенский характер и одновременно по конкретике проявления духа любви – к Богу собирает христиан в общины: собрания людей, живущих единогласным посвящением своей жизни Богу и по духу любви имеющих братские отношения друг с другом. 

Воцерковление, в таком случае, и есть обретение духа любви и обретение деятельного его осуществления в жизни, а это и есть осуществление общинных отношений с Богом и ближними. Собственно, полнота воцерковления отдельного человека достигается в полно устроенной и во Христе живущей общине. Все мы одним Духом крестились в одно тело, и все напоены одним Духом (1Кор.12:13). Мы, многие, составляем одно тело во Христе (Рим.12:5) Здесь, в общине, само воцерковление имеет естественный и органичный человеку характер.

Какие же направления жизни можно выделить в общине? 

Первое и важнейшее из них – это следование Христу в годовом богослужебном круге. Каждая седмица, начиная с понедельника, завершается воскресным богослужением. Церковный же год знаменуется важнейшими церковными праздниками. 

Твердо вошло в нашу жизнь праздновать их всей общиной. Рождество, Пасха, Успение Божией Матери, Троица, Преображение Господне, а также праздники святых – преподобного Сергия Радонежского, сорока мучеников Севастийских, святителя Николая Чудотворца, апостола Иоанна Богослова совершаются широко, полно по действиям и содержанию.    

Подготовка начинается за пятнадцать-тридцать дней. Так, за обеденной трапезой студенты и сотрудники делятся своими пятиминутными размышлениями вслух «Как я слышу наступающий праздник». 

Вместе с этим, в иные дни звучат развернутые двадцатиминутные сообщения по празднику. Есть пять направлений этих сообщений, которые мы называем содержательными основаниями праздника: богословское, историческое, общинно-устроительное, лично-устроительное и обиходово-обрядовое. Задолго до начала праздничного богослужения содержание основных стихир, тропарей и канона праздничной службы раскрывается в этих сообщениях. Работая над ними и вслушиваясь в них, а через сообщения вслушиваясь в содержание стихир богослужения, мы ставим целью приуготовить себя к содержанию богослужения,  чтобы затем, придя на службу, узнать знакомую стихиру, слушая ее в исполнении клироса, услышать глубину ее содержания, которую отцы Церкви раскрывают в своих проповедях и толкованиях стихир.

Вглядываясь в историю, в благочестивый характер русского православного народа, мы как-то обратили внимание на то, как и откуда брали люди в четырнадцатом-семнадцатом веках содержание церковной жизни, церковного благочестивого нрава и характера? Книг тогда не было, не было и Евангелия в домашнем употреблении. В таком случае жаждущая слова Божьего душа обращалась всем трепетным своим вниманием к содержанию богослужений. Верующий человек слушал службу и проповедь как единственный источник Божественного наставления, в какой образ ему устраивать свою жизнь и свою душу.

Помимо того, что это было преблагочестивейшее содержание, оно было еще и исполнено благодатной силы, всегда присутствующей сугубо в самом богослужении. Слово богослужения для смиренной и благоговейной души всегда исполнено властью, проникающей до разделения души и духа, составов и мозгов (Евр.4:12) Слово это имеет тот характер семени, которое упало на добрую землю и дало плод, который взошел и вырос; и принесло иное тридцать, иное шестьдесят, и иное сто (Мк. 4,8).

В наше время для большинства церковных людей слово богослужения перестало носить такой же характер, дающий жизнь. Теперь все просвещение словом современный человек получает в чтении книг, совершаемом за пределами богослужения. Одинаковы ли характер, само настроение и переживание при домашнем чтении книг и Евангелия и при восприятии Евангелия, стихир, тропарей во время богослужения? Мы думаем, что нет. Одинаково ли благодатное присутствие Духа при том и другом слушании и чтении? Думаем, нет. Благодатная власть слова в значительной мере более слышна душе, приуготовленной к ее восприятию всем строем и содержанием самого богослужения, всеми его условиями, внешними и внутренними, чем это дается даже при трижды благочестивом чтении, домашнем и аудиторном, лекционном.

Мы подумали, что в богослужебном слове заключается основная причина благочестивого устроения души наших православных предков. А причина нашего сегодняшнего духовно и нравственно дебелого состояния сердца и большой туги, с которой наша душа пытается сообразоваться с церковным словом, заключается в том, что мы в значительной степени богослужебное слово заменили словом домашнего чтения и аудиторно-лекционным. Расплата за это – потеря вкуса благодати и недоумение, а есть ли Дух Святой? (Деян.19:2). Вслед за этим – нечувствие богослужения и перемещение центра жизни из благоговейно-молитвенного пребывания на службе во внешнее благолепно-исполнительское настроение и восхищение. Отсюда и различные процедуры урезания богослужения без всякого разбора, какие слова и какого содержания урезаются. То есть, в какой-то степени потеря богослужения в его важнейшем значении для нас – в силе, сообразующей душу с Божественным словом.

Исходя из всего сказанного, мы поставили в училище задачу восстановить, насколько это возможно, внимание к богослужебному содержанию, поднять его ценность и значение для нашего воцерковления, пережить преобразующую силу благодатного слова и содержательную силу, рассеивающую мрак дебелого и неразумного настроения нашего сердца. 

Увы, дело оказалось пресложным. Мы встретились с сильным сопротивлением нашего внутреннего падшего человека. Внимание на богослужении рассеивается, стихиры, даже хорошо известные по предварительному их изучению, во время службы не узнаются или затмевающим способом пропускаются, сердце не впускает в себя слово, хотя еще как-то живет мелодией песнопений, но не их содержанием, и много разного другого. Более того, усилились нападки со стороны от людей, никогда у нас не бывавших и с нами не знакомых, но напитанных слухами, в которых говорится о нас что-то совсем к нам не относящееся и порой просто нелепое. Главное же не в этом, а в той особенной злобе и неприязни, которые человек, по какой-то, неведомой для него причине, почему-то питает к нам. Имея такую неприязнь, он ко всему в нас относится с предубеждением и заведомым сомнением. Увы, пересилить этого он, чаще всего, не может. В таком случае это сильно мешает нашему единению с ним в ревности о богослужении и о богослужительном благодатном характере воцерковления.

Вернемся, однако, к содержанию праздничного богослужения. Есть еще один важный, как мы думаем, аспект нашего обращения к богослужебному содержанию. Это –  встреча с церковным характером святых угодников, Матери Божией и Самого Господа. В таком случае содержание праздника рождает серьезное размышление над теми свойствами нашего нрава, которыми каждый из нас приходит в согласие со святыми конкретного праздника. Так, святитель Николай – это благотворительность, но не слепая, кому угодно, а согласная с премудрой волей Божией – тем, кому помощь будет ко спасению. Рождество Христово – это и наше личное рождение во Христе, в те свойства, какие заповедует Господь: будьте как дети, подражайте Христу, обретайтесь в тех детских свойствах, которые любезны Господу. Тогда ход подготовки к празднику – это труд размышления над этими свойствами святого, Господа или Матери Божией, и отсюда – труд над собственным нравом с одной стороны, чтобы увидеть, что мешает обретению этих свойств; с другой – труд над тем, чтобы  усвоить себе эти свойства.

В связи с вышесказанным идет и подготовка к Причастию, труд над таинством покаяния. За вечерней трапезой, по ее завершении, мы беседуем о важных событиях внутренней нравственной работы каждого, всматриваемся в ход пережитого дня и в то, как мы были в нем.

Затем – сама праздничная служба.

Вечернее богослужение – это особое торжество, где мы возносим хваление Господу, Божией Матери или святому. Утром – литургия и Причастие, в котором участвуют почти все присутствующие на службе.

После литургии начинается праздничная трапеза, которая длится не менее двух-трех часов. За это время  продолжается прославление Христа, Пресвятой Богородицы или святого угодника – смотря, чей праздник. Центром трапезы является не вкушение пищи, а поздравления с праздником, пожелания друг другу, слова о собственном понимании значения праздника, рассказы-откровения о том, как Господь, Матерь Божия или святой участвовали в нашей личной жизни. Каждый человек может подняться из-за стола и что-нибудь о себе рассказать. Порой говорится много удивительных, искренних, с невольными слезами, слов. Клиросные певчие приносят на праздник несколько стихир, песенная группа на протяжении всей трапезы поет песни, посвященные данному празднику, часть студентов что-либо инсценирует из благочестивых и назидательных притч, сказок.

На Рождество, Пасху или Троицу в перерыве трапезы, перед чаепитием, мы водим хороводы, восстановленные из добронравной русской старины.

По окончании всей трапезы мы спешим принести праздник тем, кто нуждается в нем, но сам по себе пережить его не может. Так как училище находится на территории больницы, то, прежде всего, идем в палаты разных отделений поздравить больных людей и медперсонал. Затем обязательно едем в дом престарелых. 

Праздник должен быть кому-то принесен, подарен. Вот уже десятый год, как мы держим эту традицию. «Праздник – не праздность, – говорит святитель Феофан Затворник, – а празднование, т.е. отрадное ликование духа. Потому, оставив вещественные труды, в чувстве льготы от них и свободы, проводить должно сие время в Богохвалении, Богомыслии и благотворении, вообще – во спасение, и это с начала праздника по конец, с вечера до вечера. Нельзя лучше воспитать чаяние будущего века». («Начертание христианского нравоучения», М., 1998, стр.421).
В году таких праздников совершается как минимум – 15. Это очень серьезные островки годовой жизни общины.

Общинный характер жизни собирает церковного человека в жизнь по Христу на все время его бытия. Если приходской характер увлекает человека, в основном, на время его пребывания на службе или же отдельных послушаний, выполняемых по поручению прихода, то общинный человек живет церковной жизнью все 24 часа в сутки, т.е. все семь дней и все седмицы года. В этом разница между человеком общины и человеком прихода.

При организации прихода достаточно организовать богослужение и ряд обслуживающих событий при нем. Тогда как при устроении общины необходимо организовать церковную жизнь каждого человека, каждой отдельной семьи, саму общность входящих в общину людей. Соответственно, начинается организация жизни семей и общинных общностей, которые возникают уже внутри самой общины. 

Второе направление общинной жизни – покаяльная семья. Ее составляют священники одной общины и связанные с ними духовные чада. Связь эта имеет духовно-нравственный характер и возникает на основе добровольного выбора духовного наставника со стороны мирян, доверия священнику, желания и действительно реального опыта нравственного руководства с его стороны. Взаимная ревность о спасении и духовная ответственность друг перед другом составляют внутреннюю основу этой связи.

Помимо отношений с духовником в покаяльной семье складываются нравственные отношения между чадами.

Какими действиями формируется покаяльная семья? Таких действий, на наш взгляд, шесть.

Первое – общие духовные беседы со всеми чадами вместе, поддерживающие в них веру и живую совесть. В училище такие беседы ведутся как со всеми сотрудниками и учащимися вместе, так и порознь: отдельно с сотрудниками, отдельно с учащимися. Есть практика бесед с отдельными классами и с семейками (то есть, с группой учащихся, живущих в одной комнате). Учебная работа ведется с классами, а воспитательная – с разновозрастными семейками. В одной комнате или семейке, живут за время учебы учащиеся разных классов по несколько лет.

В этих беседах идет труд, прежде всего, над важнейшими нравственными качествами, над которыми мы трудимся именно в этом году, например: над действиями самоукорения, над обретением послушания, у другого класса – над смирением, у всех классов – над хождением по чувству долга, совести и веры. Одновременно идет работа по подготовке к очередному церковному празднику. Так, за полмесяца до праздника свт.Николая Чудотворца мы начали говорить о благотворительности, взаимном участии друг в друге – из чего оно рождается и что ему мешает. За месяц до праздника Рождества Христова начался разговор о событиях и действиях поста, в которых возможно наше личное рождение во Христе и рождение Христа в нас.

Второе – личные беседы духовника с приходящими к нему чадами, ищущими наставления, нередко и просто утешения, а кто-то – и действительно руководства. Таких не очень много, но они имеют невольный нравственный авторитет в покаяльной семье и задают ее дух и нравственный климат.

Третье – это взаимные молитвы духовника и чад друг о друге, а равно и самих чад между собою. Молитвы эти совершаются на литургиях, при личном чтении псалтири, в молебнах, которые служатся нередко ради конкретного лица, нуждающегося в молитвенной поддержке. Особое значение приняло для нас перед или после общей трапезы просить всех помолиться, молитвенно воздохнуть о себе или о своих родных, находящихся в трудных обстоятельствах или болезнующих, при этом нередко просящий молитв подает что-либо от себя на трапезу для всех, кто садится за стол (выпечку, сладости или фрукты, овощи).

Четвертое – таинство покаяния, исповедь. Непременно личная, с принесением того, о чем живо скорбит совесть. Мы призываем приносить не от рассудочного сознания, в котором ум надмевает над своим поведением и исследует его на предмет грехов, а затем может целыми списками приносить их на исповедь без серьезной пользы для нравственного и духовного перерождения. При вхождении в постоянный навык такой манеры исповедоваться, покаянное чувство со временем начинает гаснуть, вера приходит в хладность, и человек перестает слышать свою совесть.

Мы зовем наших сотрудников, учащихся и городских членов общины, чтобы покаяние приносилось от скорби совести, чтобы исследование своего поведения и жизни производилось от совестливого сознания, где не самолюбие согласно со знаниями веры и через то работает в нем рациональное знание, но где совесть согласна со знаниями веры и потому откликается на преступление, на грех живой скорбью, вплоть до плача покаяния.

Пятое – труд веры над тем, чтобы слышать, принимать и исполнять благословение. Оказалось, это целая наука, которая связана с умением сообразовать свою волю с волей Божией. Науку эту приходится осваивать несколькими путями. Один путь – на занятиях при изучении теоретических дисциплин введения в нравственное богословие (учение о добродетелях), учение о Промысле Божием, введения в православную аскетику. Другой – личные и групповые духовно-нравственные беседы по событиям училища, где проявляется то или иное наше отношение к благословению. Третий путь – это живой личный опыт благословений и хождения по ним или против них. Из всего этого складывается труд веры над благословением.

Последнее, шестое – отрадные плоды, благодаря которым все участники покаяльной семьи слышат и чувствуют себя и друг друга как единую семью. Чувство единодушия, отрадного ликования духа, душевного участия друг в друге, молитвенной верности друг за друга – все это составляет те нравственно-духовные плоды покаяльных отношений, которые и отражают, собственно, православный дух и характер общины.

Конечно, на деле в жизни училища все, сказанное здесь, имеет очень начальный характер. В сравнении с тем, что мы читаем у святых отцов и в истории Церкви, наш скромный опыт десяти лет существования училища больше похож на детскую пробу очень начального характера. Но даже и эта проба потребовала от нас немалого труда над собой, серьезного внимания к святоотеческому опыту и живой, неугасимой ревности жить угодно Богу, т.е. так, как того хочет Бог. Сегодня мы можем сказать только одно: жить по Богу, т.е., Его Духом современному человеку невероятно трудно.

Я раскрыл два первых направления устроения и жизни общины. Третьим направлением общинноустроения мы выделяем церковное сопровождение жизни человека от его зачатия до смерти. Благословение и молитвы о зачатии ребенка, общинные молитвы о его утробном развитии, затем молебен о благополучных родах, молитва на нарождение ребенка, чин наречения имени, затем крещение на сороковой день и далее, церковное сопровождение всех важнейших событий жизни  (молебны на начало учения, потом на начало служения, благодарственные по завершении, дни именин, венчание, юбилеи, освящение дома, квартиры, наконец, приготовление к смерти, смерть и погребение, поминальные дни). Все эти события имеют всегда две стороны. Первая – освящение их молитвами и таинствами Церкви. Вторая – участие в них какой-то части общины, а в некоторых, например, венчаний, свадьбе, именинах, погребении и поминальных днях, участвует и вся община. Учебное заведение, каковым является наше училище, благодаря перечисленным действиям, становится живой общиной, где каждый участвует в жизни каждого. Опыт такой жизни очень важен для выпускников училища, для их дальнейшего служения. Тем более, что почти все братья, оканчивая училище, становятся священниками. Для нас важно, чтобы они были не только приходскими или требными священниками, но получили некоторый образ пастырского попечения о людях.

Четвертое направление общинноустроения – взаимопомощь и братская любовь между членами общины. Пожалуй, это одна из самых трудных сфер жизни современных людей. Ходить на работу и убегать от сотрудников в семью, быть в семье и убегать от домочадцев на работу – это дает хоть какие-то передышки друг от друга. Но жить и учиться в одном заведении, всегда в близком общении друг с другом, на протяжении четырех-пяти лет в одной комнате, в одном классе, за одним столом – для братской любви дело очень трудное. По причине того, что этой любви, на поверку, просто нет. Ее нужно обретать, преодолевая желание внутренне отгородиться, замкнуться друг от друга, или еще более сложные потребности – зацепить друг друга, привязаться друг к другу или привязать другого к себе, избегать другого, или, наоборот, пользовать другого для своих потребностей: властных, чувственных, самоугодливых, бытовых, учебных, социальных.

Открывается картина очень многообразной глубокой поврежденности современного человека, до боли и сердечной скорби о нем, когда видишь глубину и основательность внутренних оплотов падшего человека – самолюбия и самоугодия. Как много любви нужно иметь священникам и воспитателям училища, чтобы все это нагромождение падшей натуры преодолеть и самих учащихся научить этой любви друг ко другу.

Для начала основной труд мы совершаем над обретением правдивости по уму, искренности по сердцу и честности по воле. Далее – чтобы научились жить по чувству долга, совести и вере. Наконец, чтобы друг к другу имели благорасположение, благожелание и благопопечение. Чтобы научились, в итоге, братолюбием друг ко другу (быть) любезни: честию друг друга больша творяще (Рим.12:10).

Пятое направление общинноустроения – благотворительность и милосердие. Направление это стало для нас очень сложным. Оказалось, что именно к этому сегодняшний церковный человек менее всего приготовлен. И учащиеся, и сотрудники в значительной степени по вдохновению легко идут, допустим, в дом престарелых или в больницу, но хватает этого воодушевления у одних на два-три месяца, у других на полгода, у кого-то на год. Все меньше и меньше людей, способных нести это служение. Получается, что милосердие надо взращивать. А как? 

Мы увидели: способность к милосердному служению, как к постоянному деланию, обретается как определенная степень воцерковления. Раньше этой степени оно не имеет искренности. Чтобы милосердие шло от сердца, необходимо иметь чистоту сердца. Сердечную чистоту только по сознанию или по знанию обрести невозможно. Фактически, это путь воцерковления человека, и даже более того – один из критериев его воцерковления. Именно там, где к милосердию начинает склоняться сердце, где в поступках и характере самой жизни человек становится милосердным по естеству, именно там появляется один из важнейших признаков воцерковления человека – обретение Христова Духа. Это процесс очень длительный, растянутый на многие, долгие годы. 

Из своей священнической практики я могу с точностью сказать, что к действительному милосердию средний нынешний человек обретается спустя 15-20 лет серьезной церковной жизни. До этого отклик на нужду проявляется лишь в виде отдельных порывов по каким-то свойствам души или по неосознанной корысти. Известно немало нецерковных людей, которые легко откликаются на нужды ближних. Эта языческая правда человеческой доброты приносится и в церковь и люди, будучи церковными, проявляют свое милосердие. Но если реально посмотреть, то окажется, что такое милосердие совершается не благодаря церковной жизни, а согласно ранее обретенному или имевшемуся характеру. Люди таковыми пришли в православие, в церкви они лишь еще более нашлись и развились. 

Для того же, чтобы немилосердный человек сделался милосердным,  для большинства церковных людей требуется 15-20 лет серьезного воцерковления. Конечно, за пять лет обучения в училище это невозможно исполнить. Можно лишь только наметить, дать пережить как некоторый опыт или вкус к милосердному служению, как некоторую дарованность от Бога этого благодатного чувства правды любви. И это отчасти происходит. Иногда под давлением и под угрозой наказания человек отправляется в дом для престарелых, а там вдруг переживает участие в людях или даже потрясение от того, что там увидел. Казалось бы, туда шел, едва волоча ноги, а обратно он  возвращается уже воодушевленным, вдохновленным, ибо там открылась в нем жизнь. Память об утешенных старушках, горе и великая скорбь за катастрофу мужской жизни еще долго будут волновать его сердце.

Пережить такое – есть одно из впечатлений, которое получает каждый из наших учащихся за пять лет. Когда этот огонек сделает человека милосердным, неизвестно. Мы надеемся, что в последующей жизни он не потеряется, не угаснет в душе и где-то проклюнется искренним служением.

Теперь от общинноустроения перейду к важнейшей теме, которая стала предметом обсуждения и серьезной работы одного из шестидневных педсоветов училища.

Чтобы быть общинным человеком, причем общинным именно церкви, необходимо стать носителем церковных свойств. По каким критериям можно узнать, что ты человек церковный? По свойствам Церкви. Ты должен нести их в себе не надуманно, не натянуто, не ради внешнего приличия и не ради сохранения себя в собственном своем сознании как церковного человека. Эти свойства должны присутствовать в человеке естественно.

Церковь имеет 4 свойства: единая, святая, соборная и апостольская. Церковный человек, как член церкви является непременным носителем этих свойств. Собственно церковь есть собрание верующих людей. Если четыре свойства характеризуют ее в целом, значит и каждый человек, как часть ее, несет их в себе как свое естество. 

В связи с этим педсовет поднял вопрос о том, как училище участвует в обретении свойств церкви каждым учащимся? Для этого надо было еще раз для себя сознать, что есть сами по себе сами свойства, какие критерии их мы можем выделить для себя, нынешнего человека, чтобы определять, обретаемся ли мы в них или нет? Выделив критерии, необходимо будет выращивать в них наших учеников. Тогда появляется возможность выстраивать последовательные шаги воспитания каждого учащегося в свойствах Церкви. Так в воспитании появляется перспективная линия, т.е. последовательные шаги усвоения свойств церкви.

На деле все оказалось очень сложным. По причине нашей собственной малоцерковности. Прежде всего, надо было ясно выделить существо каждого свойства церкви. Пришлось пересмотреть и усвоить немало  богословских трудов, чтобы эту работу проделать. 

В итоге получилось следующее: существо свойства «единая» – есть единодушие во Христе всех членов общины. Что же есть единодушие? Оно есть братская любовь, присущая душе человека как ее существо, обретаемая действиями благодати и усилиями самого человека, проявляющаяся в происходящих одно от другого благорасположений друг ко другу, благопожеланий, благопопечений. Другими словами, единодушие – это сорадование ближнему в его добродетелях, оно есть матерь всех добродетелей. Корни единодушия – добродушие, простота, неспорливость. В них удобно влагается Дух Святой и усвояет человека Богу. Путь обретения единодушия лежит через самоукорение.

Чтобы выработать такое определение, потребовалось собрать воедино труды Феофана Затворника («Начертание христианского нравоучения»), аввы Дорофея и Ефрема Сирина («Поучения»).

Весь этот год для нас был работой над единодушием. Мы начали с самого простого – учились видеть в ближнем какое-либо доброе качество, учились относиться к ближним не через худое, а через доброе. Чтобы не натыкаться на худое, а помогать ближнему преодолевать его. Для этого отношения с ближним должны складываться только через доброе. На практике дело оказалось чрезвычайно трудным. Состоялись беседы, собрания, на которых каждый учащийся определялся относительно этого свойства, пытался уразуметь его для себя, т.е. услышать, чем в себе ему трудиться над ним.

Разновозрастная семейка-комната один раз в неделю собиралась на свой совет. Одним из предметов работы на совете было как раз обретение единодушия, т.е. обретение способности относиться друг ко другу через доброе, при встрече с худым ближнего преодолевать свое худое. Беседы, общие собрания, советы семеек, проповеди, личные духовные беседы с духовником, покаяние, причастие, испрашивание помощи Божией, все это – ради того, чтобы обрести единодушие.

По второму своему свойству Церковь определяется в символе веры как «святая». Существо этого свойства мы определили, как посвященность Богу. Ею Церковь становится участницей благодати и по благодати отвергает правду грешника, ищет правду человеческую, т.е. жаждет жить естественными, Богом данными каждому человеку, добродетелями, и далее ищет правду Божию, т.е. находит себя в христианских добродетелях, благодаря которым и осуществляются заповеди блаженств.

В училище посвященность своей жизни Богу начинается с осуществления Его благой воли – жить по чувству долга, по совести, по вере, быть справедливым, т.е. правдивым, искренним и честным, искать благословения, хранить его и стоять в нем до конца, учиться послушанию, т.е. подчинению, исполненному смирением и верою.

Когда каждый учащийся, сотрудник и я в том числе начали трудиться над справедливостью к ближним, оказалось, что все мы требуем справедливости к себе во всех обстоятельствах жизни. Только по некоторым природным свойствам, например, чувству долга или чувству совести мы в какой-то мере стараемся быть справедливыми по отношению к ближним. Но это та языческая правда, которая свойственна и нецерковному человеку.

Когда задали себе вопрос, что мы обрели в церкви для справедливости, сверх того, что имели, оказалось, что совсем немного, а кто-то и вообще ничего. Кто с каким природным дарованием справедливости к ближнему пришел, тот почти в нем же и сохранился, не развился дальше. Более того, многие даже и не подозревали и не ставили перед собою задачу развиваться в этом свойстве.

Быть справедливым – это значит: по уму быть правдивым, по сердцу – искренним, а по воле – честным. Простые нравственные основания. Но в нынешнее время эти основания почти не формируются ни обществом, ни родителями, ни учебными заведениями. Современное поколение молодых людей, а уж тем более дети и подростки вообще вне этого пребывают.

Работа по обретению справедливости оказалась очень трудной работой и для студентов, и для самих сотрудников. Стать справедливым, т.е. правдивым, искренним и честным – вовсе непросто. Все в нас препятствует этому. 

Найдутся люди, по отношению к которым мы будем искренними. Но одновременно найдется в три-пять раз больше таких, с которыми мы будем неискренни. И найдется немало таких ситуаций, когда каждый из нас поступит не честно, даже не заметив этого. Сейчас мы повели активную серьезную работу с каждым учащимся и с каждым сотрудником над тем, чтобы обернуться к своей нечестности и признаться в ней.

Большим продвижением в этом году стало для нас различение правды человеческой, правды Божией и правды греховной или грешника. У афонского старца Паисия есть один очень яркий пример. Если ты имеешь десять персиков, и тебе надо поделиться с другом, как ты поделишься? Ты поделишься, как минимум, пополам. Это будет правда человеческая. Если же ты отдашь девять персиков ему, а один оставишь себе, это будет правда Божия.

Правда греховная есть требование справедливости к себе. 

Правда человеческая – это требование справедливости к ближним. 

Правда Божия есть принять несправедливость по отношению к себе за благо. 

Одно дело – услышать, удивиться и восхититься этим, и совсем другое – осуществить и быть в этом, как в своем естестве. В обстоятельствах жизни мы, практически, этого не делаем. Работе над тремя правдами посвящены у нас специальные семидневные семинары, проводимые в течение года дважды, в основе которых важнейшим действием является испытание себя. 

Первый семинар – ввод в учебу. Мы приезжаем в наше загородное хозяйство «Отрада» в начале октября и за семь дней вводим студентов в важнейшие церковные, педагогические и учебные смыслы предстоящего года.

Второй семинар – Евангелие в моей жизни – зимний, традиционно связан с Великим постом. Первые три седмицы Великого поста у нас проходят таким образом: первая седмица – вся богослужебная, вторая – это семинар «Евангелие в твоей жизни» и третья седмица – богослужебно-трудовая. Эти три седмицы составляют очень важный благодатный остров в году. В эти седмицы все собираются во всем лучшем и от него восходят к Пасхе, к торжеству Воскресения Христа и вместе со Христом – личного воскресения каждого.

Все это, вместе взятое, плюс покаяльный труд и Причастие позволяют приблизиться к разумению свойства Церкви – «святая».

Следующее свойство – соборность Церкви. Церковь соборна, т.е. в каждом своем члене обретается в целостного человека Божьего, сообразованного с полнотою Церкви, собранного в лице своем, и в нем имеющего три свойства: сознания и самосознания, разумную и свободную самостоятельность, благодатную жизненность (по святителю Феофану Затворнику). При этом сообразование есть процесс, в котором полнота Церкви становится реальностью и фактом жизни каждого человека.

В знаниях, т.е. во всех богословских учениях, церковь имеет содержательную полноту. Задача воцерковления заключается в том, чтобы свою душу со-образовать, т.е. привести в согласный образ с евангельским содержанием. Собственно говоря, мы этим только и занимаемся в церкви.

Почему мы обращаемся к Евангелию? Для чего обращаемся к Святым отцам? Для того, чтобы прочитанное осуществить в своей жизни. Когда это можно сделать? Когда душа осуществляет в себе образ прочитанного. Это осуществление и усвоение прочитанного образа в своей душе и есть сообразование. Человеку надобно сообразовываться с Евангелием, а, в конечном итоге, сообразоваться со всею полнотою церкви в ее содержательном богатстве.

Мы исходим из того, что человек создан по образу Божию. Это значит, что душа человека имеет от Бога начальный задел или начальный образ того, что Бог хочет открыть человеку. Знание, прочитанное в книгах или услышанное в лекциях, можно положить в рациональное сознание. Но можно устремляться, располагаться навстречу знанию заделами своей души, узнавать в знании то, что в начальном виде предведомо душе, но по причине греховного помрачения, подавленности оставалось неживым, бездеятельным. Теперь же действием благодати, очищаясь  от скверны греха, душа высвобождается в своем естестве и в читаемых или слышимых знаниях узнает самое себя, оживает навстречу, развивается и обретается в образ, согласный с прочитанным. Как цветок из бутона раскрывается во всей красе заложенного в него, так душа обретается в полный образ добродетелей. В этом участвуют три: сама душа, благодать Божия и упражнения в добродетелях, которые совершает человек.

Мы стараемся сейчас так построить весь процесс обучения в училище, чтобы он был одним только сообразованием души с церковным знанием. Учебный год включает в себя три семестра: занятия лекционно-семинарские; практика и размышление над применением знаний в жизни и третий – непосредственное служение учащихся в летних (детском и семейном) поселениях. Так внутри года и от одного года к другому совершается восхождение от одних знаний к другим, от умения к умению, от одних усвоений образа к другим усвоениям. Вся эта выстроенность и составляет то устроение учебного процесса, которое совершается в течение пяти лет, и над чем, собственно, и работал педсовет училища.

Оказалось, что это вещи очень глубокие и серьезные. Для нас критерием усвоения является не экзамен. Для нас критерием является служение студента. Экзамен – это лишь одно из контрольных действий. Более значимым контрольным действием для нас является собеседование. Еще более значимое – практическое служение, которое осуществляет учащийся в летнем поселении. Эти контрольные события и позволяют увидеть, происходит или не происходит то, над чем мы работаем, обретается ли церковный воспитатель или мы выращиваем человека, напичканного знаниями, приемами преподавания этих знаний и кое-какими умениями общаться с людьми. Нам этого не достаточно, потому что научить преподавать не есть задача училища. 

Задача училища – воспитать воспитателя, т.е. того, кто собственным примером и жизнью способен вводить подопечных в Церковь. 

В сообразовании, а следовательно, в обретении соборности есть три важных действия. Первое – обретение свойств лица. Учение о лице в развернутом виде мы находим у святителя Феофана Затворника в его книге «Начертание христианской нравственности». Он выделяет следующие свойства лица: сознание себя и самосознание, а значит, способность к испытанию себя; свободная разумная самостоятельность и благодатная жизненность, жизнелюбие. Если эти три свойства есть в человеке, то он пребывает в лице. Таким его сотворил Бог. 

Второе важное действие – это уразумение содержания церковных учений. Уразумение – это усвоение церковных учений в свою личную жизнь. Не в рациональное знание. В этом уразумение отличается от усвоения знаний. К сожалению, большинство воскресных школ и православных гимназий занимаются усвоением знаний, но не уразумением.

Уразумение полноты Церкви по святителю Феофану Затворнику имеет пять этапов. Первый – сознать в себе дар благодати; второй – уразуметь ее драгоценность; третий – возжелать усвоить себе; четвертый – решиться самим делом достигнуть ее; пятый – привести решимость в исполнение или просто – исполнить. И так трудиться над любым предметом воцерковления.

И третье действие – это послушание годовому кругу Церкви и общинному укладу. Все три направления и составляют сообразование.

В свойстве соборности мы выделили три действия: ученичество, послушание, воцерковление. 

Сутью ученичества мы вывели сообразование. 

Суть послушания есть сыновство. 

Суть воцерковления есть любовь к Богу и ближним. 

Обретение всех трех делает человека соборным, т.е. способным входить в соборную полноту Церкви.

Наконец, четвертое свойство – «апостольная». Существо этого свойства есть преемство веры, совершаемое в сердечной жажде благовестия или проповеди Христова Воскресения, споспешествуя Господу, ежедневно умирая и воскресая со Христом, дабы спаслись могущие и удостоились вместе с апостолами войти в обители Отца Небесного.

На педсовете было прочувствовано, продумано каждое слово этого определения. Решили, что каждое слово необходимо осуществить в ходе учебы. Для того, чтобы осуществить, необходимо сформировать программу обучения в знаниях, в умениях, в служении при исполнении его живым сердечным действием. И здесь важен такой момент: «апостольная» – это извлечение из мрака, спасение из тьмы. Чем? Восхождением ко Христу через Воскресение Христово. Жить Воскресением Христовым – это и есть свойство человека церковного, этим он побеждает смерть, этим он побеждает в своем нраве греховное начало, этим он становится исполнителем благословения Божия, когда Господь сказал: «…и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте… над всею землею» (Быт.1:28). Владычествовать можно Воскресением Христовым. И поэтому сообразование себя с воскресением Христовым, усвоение себя Воскресению и затем пребывание в жизни воскресшим во Христе – это и есть задача воцерковления.

Начало этому необходимо положить за пять лет обучения в училище. И уже отчасти мы это делаем, но только отчасти. Из всех критериев апостольности мы выделили три:

а) преемство веры,

б) жажда благовестия и домостроительства,

в) жертвенность или самоотвержение в служении.

Каждое из этих свойств требует большой работы со стороны всех сотрудников училища по отношению к студентам. При этом не книжное, а живое восприятие этих свойств возможно лишь в том случае, когда у учащихся есть каждый год реальное служение людям, не практика, а служение и есть жизнь церковная, совершающаяся в общинном укладе. Поэтому усвоение общинного уклада Церкви является сегодня первейшим делом училища.

Более серьезно, во всей своей значимости, масштабности для нашего времени свойство «апостольная» увиделось нам на последнем педсовете, что очень сильно вдохновило и воодушевило нас. Десять лет работы училища позволяют нам говорить всем: оглашение, которое вводит в церковь, есть очень серьезный труд и чтобы ввести человека в церковь, требуется не менее пяти лет работы над ним. Задача Церкви – ввести в Царство Небесное. Это значит – ввести в вечную жизнь, которая внутрь нас есть. Начало вечной жизни полагается в таинстве крещения. Задача последующей жизни – услышать этот огонек крещения, как начаток вечной жизни. Войти в него, как в свою жизнь и оттуда, состоявшись в лице, осуществляться в жизни – задача уже внутреннего воцерковления, над которой, к сожалению, мы в церкви мало трудимся или почти не трудимся, за исключением отдельных священников и людей, которые как-то это слышат и как-то это делают. В основном же подавляющая масса нашего воцерковляющегося народа такой работы не знает и не подозревает, что ее надо делать. Хотя в книгах мы о многом читаем, о многом наслышаны. Но прочитанное и услышанное надо еще и осуществлять, а это уже совсем не просто.
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Воцерковление есть обретение духа любви и обретение деятельного его осуществления в жизни, а это и есть осуществление общинных отношений с Богом и ближними. Собственно, полнота воцерковления отдельного человека достигается в полно устроенной и во Христе живущей общине. Все мы одним Духом крестились в одно тело, и все напоены одним Духом (1Кор.12:13). Мы, многие, составляем одно тело во Христе (Рим.12:5) Здесь, в общине, само воцерковление имеет естественный и органичный человеку характер.
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