ИСТОКОВЕДЕНИЕ

Истоковедение - это целостная система обучения и воспитания, имеющая стержневую линию, направленная на гармоничное развитие личности как ребёнка, так и преподавателя.
Истоковедение обеспечивает развитие ребёнка не как объекта обучающих воздействий учителя, а как самоизменяющегося субъекта учения. Формирует самоутверждающийся субъект учения и развития, равно как и субъекта социокультурного слоя.
Истоковедение возраждает первоначальный контекст духовных ценностей, без которых тщетны усилия по возрождению России.
Истоковедение является интегрирующим направлением, способным осуществить межпредметные связи и развить целостное видение мира.
Истоковедение имеет свою педагогическую технологию. Основой связи и преемственности от дошкольного образования до высшей школы становятся социокультурные, духовно-нравственные категории и ценности.
Истоковедение может рассматриваться как самостоятельное, междисциплинарное, интегрирующее направление в науке и образовании, направление, утверждающее духовный потенциал России.
http://www.istoky-co.ru
Истоковедение является реальной стержневой основой содержания образования.

Истоковедение – междисциплинарное направление в науке и образовании, способное интегрировать методологию, содержание и новую педагогическую технологию.

Одной из главных особенностей Истоковедения является развитие системного миропонимания, стратегического и системного мышления учащихся и преподавателей.

Важное условие развития системного мышления – сочетание в процессе познания анализа и синтеза, изучение частей и видение целого.

Важное условие развития стратегического мышления – постановка и структурирование стратегических целей, определение необходимых стратегий достижения и управление развитием человеческих ресурсов.

Истоковедение позволяет преподавателям не только определять стратегические цели и их структурировать, но и выполнять в процессе управления принципиально новым социокультурным содержанием.

Отличительные особенности Истоковедения:
Во-первых, ИСТОКОВЕДЕНИЕ развивает социокультурную основу во всех звеньях образования через введение учебного курса «Истоки» и программы «Воспитание на социокультурном опыте».

Во-вторых, ИСТОКОВЕДЕНИЕ  объединяет содержание обучения и воспитания в единый образовательный процесс, создавая условия для гармоничного развития как ребенка, так и его родителей и педагогов.

В-третьих, ИСТОКОВЕДЕНИЕ формирует самоутверждающийся субъект учения и развития, равно как и субъект социокультурного слоя.

Истоковедение, развивая духовную основу личности в дошкольном и младшем школьном возрасте, создает необходимые предпосылки для самоутверждения ребенка в средней и профессиональной школе.

Самоизменяющийся субъект учения.

Существуют следующие принципиальные отличия развития субъекта учения в Истоковедении:

- Истоковедение формирует целостную систему социокультурных ценностей самоутверждающегося субъекта учения и развития;

- Истоковедение развивает ребенка не только как субъекта учебной деятельности, но и как субъекта социокультурного слоя;

- Истоковедение развивает как субъекта учения и развития ребенка, преподавателей, родителей и социокультурную группу;

Субъект социокультурной группы – закономерный результат обучения в Истоковедении. Все начинается с развития активного общения в двойке, затем в базовой группе – четверке и в дальнейшем в группе от 7 до 12 человек.

Развитию субъекта социокультурной группы способствуют три стратегии активного обучения:

- стратегия отбора;

- стратегия поэтапного длительного обучения;

- стратегия обучения на социокультурном опыте.

Согласно методологии Истоковедения развитие индивидуума происходит путем накопления социокультурного опыта в виде определенных знаний, результатов деятельности, поведения, общения.

В-четвертых, ИСТОКОВЕДЕНИЕ возрождает первоначальный контекст социокультурных категорий и ценностей общества, как важную предпосылку возрождения России.

Системный подход рассматривается через четыре периода развития социокультурного пространства от Рождества Христова.

I период – первоначального контекста;

II период – измененного контекста;

III период – диаметрально противоположного контекста;

IV период – возрождение первоначального контекста.

Одна из главных целей Истоковедения – возрождение первоначального контекста категорий и ценностей в обществе.

В-пятых, ИСТОКОВЕДЕНИЕ является интегрирующим направлением, способным на практике осуществить межпредметные связи во всех звеньях образования.

Истоковедение развивает социокультурное видение мира, при этом акцент делается не на обмене информацией, а на принципе непрерывности (развитие, переструктурирование социокультурного пространства и времени.

Межпредметные связи  действуют на основе единой системы социокультурных ценностей.

Истоковедение имеет новую педагогическую технологию гармоничного развития личности.

Истоковедение имеет своеобразную педагогическую технологию гармоничного развития личности ребенка и преподавателя. В основе истоковской педагогической технологии – идея полноценного использования всех психических процессов, функций и свойств личности и в целом ресурсов человека.

Реализация социокультурной технологии в образовании дает возможность не только более эффективно организовать учебную деятельность, но и обеспечить в учебном и воспитательном процессе целостное развитие восприятия, мышления, чувствования и других высших психических функций индивидуума.

Социокультурная технология органично входит в целостный процесс обучения и воспитания в различных образовательных системах и удовлетворяет требованиям экологичности, что позволяет предотвратить необдуманный риск в инновационном образовании.  

Истоковская педагогическая технология относится к классу высоких технологий, которые опираются не на опыт достижения некоторых стандартных результатов, а на соответствующую методологию развития социокультурного опыта.

Таким образом, Истоковедение может рассматриваться как самостоятельное междисциплинарное интегрирующее направление в образовании и науке, направление, утверждающее духовный потенциал России.

Методический кабинет Истоковедения  ВИРО.

