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В далекое прошлое уходят суровые годы Великой Отечественной войны, наполненные горечью и страданием миллионов людей. Но память о них продолжает жить.. В наши дни можно часто услышать вопрос: «Зачем снова говорить о войне?» Но правильно ли будет не говорить о ней? О войне и о тех, кто погиб, защищая Отечество? Я учусь в 7 классе и хочу рассказать, почему нельзя забывать героев войны.
О том, что война 1941 года коснулась и моей семьи, я знаю давно. Знаю и горжусь мужеством своего прадеда, настоящего защитника Родины - Владимира Сергеевича Колдина. До начала войны он с семьей жил в Ивановской области, был женат на моей прабабушке  Кристине Гавриловне. В 1937 году у них родился сын –мой дедушка -  Олег Владимирович Колдин.  Он -то мне и поведал историю участия и проявленного героизма в борьбе с фашизмом моего прадедушки  Владимира Сергеевича.  Дедушке было всего четыре года, когда его отец- мой прадедушка- по повестке вынужден был поехать на фронт для защиты Родины. Тяжело было прощание с близкими и родными,  особенно с женой и сыном. Но прадед не сомневался,  ни минуты, он знал, что нужно защищать свою землю, своих родных и близких. А исполнилось ему в то время всего двадцать три года. К тому времени он успел окончить курсы водителей и получить профессию шофера. В годы войны это считалась одна из важнейших и в то же время опаснейших  профессий. Водители, рискуя жизнью, доставляли груз с продовольствием, обмундированием, оружием в самые опасные точки передовой. Прадедушка рассказывал, что неоднократно попадал под прицел фашистов и бомбардировку «мессеров». Но ни разу у него, как и у его товарищей-летчиков, не возникла мысль вернуться назад и не довезти груз до места назначения. Спустя много лет прадедушка рассказал историю о том, как однажды в машину, на которой он пытался прорваться сквозь  бомбежку сверху, попала бомба. Машину разорвало на части, но он остался жив. Владимир Сергеевич до сих пор считает это чудом. Он быстро оправился от контузии и вернулся в строй. До окончания войны мой прадед был в строю и внес неоценимый вклад в победу своего Отечества.
Из рассказа родных  я также узнал, что у Владимира Сергеевича были еще три родных старших брата, которые ушли защищать родину ещё раньше его. За время боевых действий они не виделись ни разу. Но чудеса случаются! Сегодня я говорю об этом с восторгом, но мой прадед, узнав о том, что братья живы, чуть не умер от сердечного приступа: так радостно оно билось от радости, что могло не выдержать эмоциональной нагрузки! Все они тоже были живы и здоровы и благополучно встретились после войны.  Мой прадедушка – настоящий герой, победитель: он имеет государственные награды: орден Красной звезды и орден Великой Отечественной войны, множество медалей за освобождение городов и республик, а также за Мужество и героизм. После окончания войны прадедушка продолжал служить в автомобильном батальоне в Вышнем Волочке.
Все без исключения члены нашей семьи гордятся Владимиром Сергеевичем Колдиным – сыном, братом, отцом, дедушкой и прадедушкой! Он сильный, умный, мужественный воин. Он – настоящий герой нашей семьи, он - герой, хоть и былых времен… 
[bookmark: _GoBack]Действительно, прошло столько лет, сказано столько слов, но память продолжает жить.  Когда в очередной раз прадедушка вспоминает о войне, я внимательно слушаю его и думаю, что мне посчастливилось узнать о событиях того времени из первых уст, а не только из книжек.  Я знаю, что участников Великой Отечественной войны осталось совсем мало,  и я пытаюсь запомнить из рассказа прадеда каждую мелочь, каждую деталь. Ведь это так важно.  Когда  он надевает на праздник свой пиджак с наградами, я испытываю настоящую гордость и желаю  ему здоровья и долгих лет жизни.  Мой дед – один из тех героев, которые принесли людям мир и счастье, который смог вернуться домой и подарить жизнь моему отцу и мне. Я ему очень благодарен за Победу, за папу, за себя!  Мечта у меня сейчас только одна – чтобы прадедушка жил долго,  и чтобы каждый год мы с ним ходили вместе на парад.  Мой прадед – мой герой!
Прадедушка всё очень хорошо помнит и рассказывает мне про бои, про немцев. Было очень страшно. Но желание победить было сильнее. Много товарищей погибло, но он всех их помнит по именам. Благодаря его рассказам, мы тоже помним и уважаем их подвиг. Каждый раз, общаясь с ним, не перестаю удивляться смелости и отваги людей тех военных лет. Фильмы, книги лишь косвенно могут передать события военных лет. Общение с воевавшим человеком – вот ценность! Я это сейчас понимаю. Особенно мне нравитсяразглядывать пиджак прадедушки, который стал реликвией нашей семьи. Он висит в шкафу, и, когда вынимаешь его, то   переливаются золотом ордена и медали. Рассматривая  пиджак прадеда, я вспоминаю его рассказы.  Я представляю себя на его месте: как ему трудно приходилось в те годы, как слёзы матери не высыхали на лице ни днём, ни ночью, а в голове стучала  постоянно одна  и та же мысль: дойти до победы! А еще прадедушка говорит, что солдаты никогда не думали ни о каких наградах. Воевали, чтобы защитить близких, уберечь детей, чтобы будущее поколение могло жить спокойно, а не в голоде и в холоде, как пришлось жить им. И все же на пиджаке висят ордена и много медалей, и каждая заслужена честным упорным трудом. Он с гордостью рассказывает мне о каждой из них, чтобы я в будущем тоже стал настоящим защитником и получал медали за доблесть и отвагу.
В нашей семье всегда помнят, как тяжело было всем людям во время этой страшной войны. Мы всегда помним имена героев, потому, что знаем не понаслышке, кто такой герой. Призываю всех людей стремиться к сохранению мира на земле и к памяти!


