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Введение.

Целина - знаменательная дата, исторический этап в истории государства и народа.

По-разному сегодня говорят и пишут о целинной эпопее. Но прошедшие 62 года  говорят о том, что сделано огромное и нужное дело.1954 год -  прошло восемь лет после Победы в Великой отечественной войне, разрушительной и кровопролитной. В ходе её было разрушено около 100 тысяч колхозов и совхозов. Последствия этого преодолевались с большим трудом. Сохранялось значительное отставание по сравнению с довоенным уровнем в производстве зерна и другой сельскохозяйственной продукции.

Решение о распашке целинных и залежных земель в восточных регионах и его реализация были вызваны необходимостью срочного улучшения продовольственного обеспечения.

Недостаток средств у еще неокрепшего народного хозяйства не позволил решать эту проблему традиционно - путем интенсификации сельскохозяйственного производства в основных земледельческих районах. Поэтому был использован такой резерв, как высокий потенциал естественного плодородия почв целинных районов.

Выбор был осуществлен с учетом стратегического значения восточных регионов в долгосрочной перспективе развития экономики страны в целом.

И сегодня  с уверенностью можно сказать - освоение целины - один из самых грандиозных проектов, осуществленных Советским Союзом и имевших очень серьёзные социально-экономические результаты.

Благодаря освоению целинных и залежных земель страна если не решила, то значительно облегчила продовольственный вопрос. Появились десятки новых городов, поселков, сел. На целине было организовано 250 новых совхозов. Целина ускорила процесс электрификации сельских районов, строительство дорог, инфраструктуры образования и здравоохранения.

Планета «Целина» приняла людей разных национальностей, из всех уголков Советской державы. Сблизила их, создав новую человеческую общность - целинники. Людей энергичных, предприимчивых, понимающих значимость, товарищеских чувств.

В результате освоения целины, а также реализации мер по интенсификации сельского хозяйства объём валовой продукции по стране за это время увеличился в 1,5 раза, в том числе продукции растениеводства на 46%, животноводства - 56%. И, что особенно важно, это сопровождалось повышением товарной продукции.

Таким образом, освоение целины оказалось мощным импульсом развития, как сельского хозяйства, так и всего аграрного сектора экономики страны в целом.

Цель: Проследить историю освоения целинных и залежных земель на территории Омской области.
Задачи:
1.установить причины возникновения хлебопашества на территории Омской области.

2.выявить зависимость освоения новых целинных земель и государственной политики на определённом историческом этапе нашего края.

3.составить родословную агрономической династии Каназиных.

Объект исследования: история хлебопашества на территории нашего края.

Предмет исследования:  основные этапы освоения целинных и залежных земель (начало-16 век.18-19 век, столыпинские реформы, 20 век целина 1954-1960 гг.) и их роль в экономическом развитии Омской области.
Гипотеза: Освоение целинных и залежных земель на определённом историческом этапе всегда имело свои положительные и отрицательные стороны, но, несмотря на всё это служило мощным толчком в успешном экономическом развитии нашего  края. 
1.Развитие хлебопашества в Сибири.
                                  «Земля здесь хлебородна, овощна и скотна»,- писал ещё в XVIII веке о Сибири и Северном Казахстане автор «Чертёжной книги Сибири» С. У. Ремезов.
                                  В грамоте  царя Бориса за 1600 год сообщается, «что в Тару посланы три человека латышей и два семейства беглых крестьян, которых велено Тарскому воеводе посадить на пашню, дать им семян и корму на пропитание, что бы с голоду не умерли» В том же 1600 году в Тару ещё послано 38 человек. Всех их велено « устроить в пашенные крестьяне», поселив вблизи «государевой десятинной пашни» на речке Чекруше. В описании участок под пашню назван «еланным полем» и указаны его границы : с полудня – речка Чекруша, а с восхода – обрывистый берег старицы Иртыша. Поле лежащее севернее современной деревни Чекрушанской, центра колхоза Рассвет, на развилке дорог от города Тары на Знаменское и на село Ложниково, с полным основанием можно назвать историческим полем, первой пашней Среднего Прииртышья, а деревню Чекрушанскую - первой крестьянской деревней.
                             В таёжных местах, где получило рождение земледелие, крестьяне прибегали к расчистке леса под пашню путём палов,  «подсачивания» ,а также к  «сырцевой расчистке и др. Имело место определённая система использования пашни. Вначале практиковалась так называемая залежная система, когда пахотная земля периодически после 4-5 летнего использования трансформировалась в залежь. По мере увеличения народонаселения пришлось отказаться от залежной роскоши. Повсеместно получила распространение парозерновая система использования пашни, именуемая крестьянами «трёхполкой».
                     С основания в 1716 году Омской крепости начинается второй этап земледельческого освоения Прииртышья. Возникает земледельческая зона в  «оборонной в 10 километров военной линии» вдоль восточного берега Иртыша. Уделяя внимание хлебопашеству, видя его перспективы, Броневский Семён Богданович, как начальник Управления Омской области, командировал в Москву двух урядников – Осипа Обухова и Петра Щербакова, которые прошли там 5-летнюю сельскохозяйственную подготовку. Это были первые агрономы Омского Прииртышья.
      Известно, что заселение обширных пространств Казахстана, Западной Сибири, Дальнего Востока крестьянской голытьбой из европейской России началось 19 веке. Но особенно оно усилилось с появлением Великой транссибирской магистрали. Однако известно также, что из этого вышло. Миллионы обездоленных, безземельных, голодающих крестьян царской России вместе с семьями устремлялись на восток, в «обетованный» край, в мучительной надежде найти там землю и счастье. Ехали в битком набитых товарных вагонах,  на арбах и телегах. Тысячи переселенцев умирали в дороге, не выдержав долго, мучительного пути, голода, болезней. История оставила нам многочисленные свидетельства той драматической эпопеи. Но и благополучно достигших не тронутым плугом мест оказывались в отчаянном положении. Один на один вступали они в жестокую борьбу с дикой, суровой степью. Ни жилья, ни дорог, ни воды, никакой помощи ниоткуда. Вся «техника» - тощая лошадёнка с сохой, изредка с плугом.  
      «Освоение целины» в дореволюционный период превратилось в подлинно народное бедствие. О бездушном, бесчеловечном отношений царских властей к переселенцам гневно писали  А.  П.  Чехов,  В.  Г.  Короленко, Г.  И. Успенский. В своих очерках «Поездки  к  переселенцам» Глеб Успенский нарисовал типичную картину увиденного в одном из хуторов: 

      «Какие-то черные груди, напоминающие в кучки сложенный торф или кизяк, небольшого размера, разбросанные, где попало, не дают ни малейшего представления о человеческом жилье; нигде не видно ни единого человеческого существа и вообще нет никакой возможности представить себе, чтобы здесь могли жить люди. Однако живут… »

      Пытаясь как-то оправдать действия правительства, сгладить удручающее впечатление от передвижения с запада на восток и обратно гигантских масс измученного народа, буржуазные исследователи придумали целую теорию, утверждавшую, что во всём повинны… сами восточные степные земли. Они писали, что эти земли якобы бесплодны и в силу своих природных особенностей попросту не могут быть когда-либо использованы. Однако кто в России не знал, что это были не более чем наветы на богатые девственные степи, веками копавшие плодородие?
                      В 1828 году в Омске организован войсковой опытный хутор, а в военном училище началась учёба казачества земледелию, скотоводству и коневодству. В эти годы Омский войсковой опытный хутор  ныне (СИБНИИСХ) посетил профессор Павлов – известный русский агроном. Он положительно оценил начинающееся хлебопашество в Омском Прииртышье. В Омском уезде Омской области за 1840-1855 гг. образовано 20 населённых, в т.ч. Николаевка, Надеждино, Ново-Троицкое, Богословка и др., расселено 6 тысяч душ мужского населения. В задачу правительства входило не только освоение природных ресурсов азиатской части страны, но и усиление влияния на кочевых казахов. 
                                     Наиболее яркой страницей истории развития Омского Прииртышья является строительство Сибирской железной дороги в 1892-1896 годах. Это кульминационный момент во всей программе правительства по освоению Сибири, прежде всего развития сельского хозяйства. В1894-1896 гг. на территории Акмолинской области появились первые переселенцы и основали сёла на землях нынешнего Полтавского, Щербакульского, Исилькульского, Москаленского и других районов. Ожила степь, таившая в себе огромные потенциалы чернозёмов, ранее безжизненная, обречённая лишь на примитивное скотоводство.  
           20 век – лишь часть четырёхвекового периода развития хлебопашества в Омском Прииртышье. 
                                                      Но это столетие было так насыщено событиями ,реформами, потрясениями, подъёмами, падениями ,что его нельзя сравнить со всем предыдущим периодом, когда изменения сводились лишь к количественному росту населения, землеустройству ,освоению земель и практически не меняли уклада жизни, социального положения людей в деревни. 
                                      В короткие сроки в Сибири более 3 млн. гектаров ранее пустовавших земель обрели хозяев. В Омском Прииртышье началась целинная эпопея, которая, пожалуй, не менее значима, чем освоение целины в 50-х годах 20 века. 
2. История освоения целинных и залежных земель на территории Омской области (1954-1961 гг.).
В Омской области предполагалось распахать 1 миллион гектаров целинных и залежных земель во всех районах, но основная работа разворачивалась в южных степных районах.

Поражают масштабы и темпы организаторской работы проведенной в то время местными органами по выполнению постановления правительства от 2 марта 1954 года «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель».

За короткий срок было создано, оснащено техникой, кадрами 11 целинных совхозов, которые живут, и производят сельскохозяйственную продукцию и, по сей день. Это «Сибиряк», «Цветочный», «Южный» позднее переименованный в «Целинный», «Розовский», «Добровольский», «Павлоградский», «им. Калинина», «Ермак», « Красный Октябрь», «Победа», «Путь к коммунизму».

Конкретная работа по определению земель предназначенных для распашки велась областным управлением сельского хозяйства, руководил которым в то время Василий Петрович Чусов, агроном высокоинтеллектуальный и эрудированный специалист.

В 1954 году в области было распахано 943 тысячи гектаров целины и залежей, а всего было освоено 1,4 миллиона гектаров, то есть, одним махом, пашни в области стало на одну треть больше. Наибольшие площади были распаханы в Русско - Полянском районе - 140 тысяч гектаров и Нововаршавском - 73 тысячи гектаров.

Принято считать, что Омская целина - прерогатива совхозов и вновь организованных целинных хозяйств. На самом деле это не совсем так, совхозы действительно сыграли большую роль в целинной эпопее. Но основной объём работ по подъёму целинных и залежных земель в области выполнили машинно-тракторные станции и колхозы. Из 1,4 миллиона гектаров освоенных земель более 1 миллиона приходится на их долю.

В Полтавском районе, например, не было в те годы ни одного совхоза, но колхозами с помощью МТС к 1957 году посевы были увеличены на 60 тыс. гектаров, в том числе пшеницы - 46 тыс. гектаров. Значительные объемы работ выполнили МТС Одесского, Шербакульского, Павлоградского, Калачинского и других районов.

В этом большая заслуга директоров МТС Мальцева Андрея Константиновича, Клименко Владимира Ивановича, который позднее много строил на целине, возглавлял «Облколхозстрой». Целина началась не только с поступления большого числа сельскохозяйственной техники, но главное с кадров.

Уже с 6 марта 1954 года в область прибыло 640 человек из Москвы, из Кирова - 400, Ульяновской области - 256. Вслед за ними приехали посланцы Ленинграда, Горького, Ярославля, Рязани, Перми и других городов. А всего в первые целинные годы в Омскую область прибыло около 6 тыс. человек, да столько же приехало из Омска. Например, по комсомольским путевкам завода им. Баранова на освоение целины было направлено 300 человек. Своих посланцев направили в южные районы коллективы заводов: им. Куйбышева, им. К. Маркса, транспортного машиностроения и другие предприятия и организации города Омска. Прибывали на целину ребята, отслужившие в армии, выпускники Вузов, техникумов и профтехучилищ.

Районная газета «Коммуна» писала: ... 14 марта 1954 года для нововаршавцев день исторический. По весенней распутице к райцентру пробилось 22 автобуса. Высадился новый десант молодых посланцев центральных областей Росси - более 400 человек. Дальше их путь лежал в целинные совхозы: «Ермак», «Сибиряк» и «Победа». Владимира Дзюба с товарищами на тракторных санях цистерну с бензином и стройматериалами. Этот тот Дзюба Владимир Иванович, которого назвали «целинным Маресьевым». С ногой-протезом прибыл он на целину в составе одной из первых тракторных колонн. Его воля и мужество заражали многих энергией и оптимизмом.

Или вот заметка из другой газеты, которая показывает трудовой героизм целинных лет. «... на 72 версте от райцентра директор совхоза Пётр Семенович Крутиков, воткнул в землю колышек с табличкой «Совхоз Сибиряк». И начали устраивать свой быт. Жили в палатках, умывались снегом. Хлеб рубили топором, грелись в работе. Готовились к посевной. Вышли в поле всем миром, когда Иван Ярчук пропахал первую борозду». Вот так и начал выращиваться целинный хлеб.

Промышленные предприятия не только направили на целину рабочих и специалистов, но изготавливали и передавали целинникам большое количество разнообразной техники и стройматериалов.

С целью обеспечения целинных хозяйств в Омске было организовано комбайно-сборочное производство. Первый комбайн с его конвейера сошел в конце 1955 года. За 1956-1958 годы завод выпустил 25 тысяч прицепных зерноуборочных комбайнов С-6 и 35 тысяч жаток. Началась сплошная электрификация сел и деревень.

В 1957 году началось строительство железной дороги, которая связала южные целинные районы с областным центром.

К обустройству целинных поселков подключились все имеющиеся в области строительные организации. А в 1961 году было создано управление «Омскцелинстрой», первым руководителем которого был грамотный строитель, крупный управляющий, замечательный человек Шеловский Иосиф Давыдович.
Позднее этим управлением руководил Герой Социалистического труда Эдуард Францевич Каминский.

Нет, наверное, в области села, где бы не было объектов построенных управлением «Омскцелинстрой». Велик вклад в общее дело омских промышленных предприятий. Ими построено для целинных хозяйств более тысячи зерноочистительных комплексов, более 2 миллионов квадратных метров асфальтированных площадок, много зерноскладов, элеваторов, кормохранилищ, жилых домов и культурно-бытовых объектов. Самым добрым слово вспоминают бывших руководителей промышленных предприятий.
Огромный труд, вложенный как селянами, так и горожанами, не пропал. Земля щедро наградила первоцелинников за их трудовой энтузиазм, за их пролитый рабочий пот, за неблагоустроенную жизнь первых месяцев.
Результаты освоения целинных и залежных земель превзошли ожидания. В 1954 году производство зерна в сравнении с 1953 годом увеличилось по области на 30 %. Государству было продано 67 миллионов пудов хлеба (1,07 миллионов тонн) - почти в два раза больше, чем в 1953 году. А через два года страна получила уже  ПО миллионов пудов (1,76 миллионов тонн) омского хлеба. Область была награждена высшей наградой страны - Орденом Ленина, 5800 труженников награждены орденами и медалями.

Одиннадцати работникам сельского хозяйства и руководителям районов было присвоено звание Героя Социалистического Труда:

Александр Тимофеевич Архипенко,

Дмитрий Васильевич Богданов,

Иван Андреевич Вишневский, Степан Александрович Вставских,

Григорий Степанович Галенник,

Павел Федорович Гребенников,

Платон Андреевич Деделов,

Михаил Николаевич Скидский,

Николай Александрович Троценко,

Алексаедр Степанович Швыммер,

Тихон Петрович Шумаков

Это первые омские целинники, ставшие Героями Труда.
Крупными производителями зерна стали Русско-Полянский, Павлоградский, Нововаршавский, Одесский и Полтавский районы, где посевные площади за счет освоения целинных и залежных земель увеличились в 3 раза, почти на 400 тыс. гектаров.

Только за первые три года целины из Русско-Полянского района поступило государству 310 тыс. тонн зерна, что равнялось объему поставленного за 19 предыдущих лет. Вдвое возросло производство и заготовка мяса, молока и шерсти.

Что же было в целинной эпопее главным, обеспечивающим успех? Ответ прост, - конечно же, люди, их самоотверженность, трудовой героизм, глубокая вера в великую социальную значимость начатого дела. По зову сердца люди бросали хорошо обжитые дома, квартиры и ехали в неведомую даль, а многие еще и в страшную Сибирь, и не боялись предстоящих лишений. Ехали не ради корысти, а во благо великой Родины. «Люди поднимали целину, целина поднимала людей». - Эти слова стали крылатыми. Проявляется массовый трудовой героизм.

В первую уборочную страду совхоз «Ермак» вывел на хлебное поле целую колонну комбайнов - фронтовик первоцелинник Михаил Самойлович Цуркан , комбайны вели кроме его самого сыновья: Иван, Владимир, Геннадий, дочь Александра работала штурвальной. За трудовые достижения Михаил Самойлович был награжден дважды орденом Ленина. А медаль его «За освоение целинных и залежных земель» находится на вечном хранении в Московском музее.

Владимир Иванович Дзюба -  начинал он трактористом, затем работал бригадиром тракторной бригады управляющим отделением, секретарем парткома, заместителем директора совхоза «Сибиряк», директором совхоза «Хлебодаровский». Он награжден многими орденами и медалями. Действительно люди поднимали целину, а целина поднимала людей.

Большой вклад внесли в освоение целины развитие сельскохозяйственного  производства Герои  Социалистического  Труда  П.И. Зародыш, С.Г. Дроздов. Д.А. Иванов. А.Г. Кривко. И.В. Буженица. Кавалеры многих орденов и медалей, первоцелинники В.С. Кобзарь, Ю.И. Ананьев, Г .Т. Аглямутдинов, И.Н. Ярчук, Я.Г. Минеев. Н.Е. Егоров, Д.Н. Рауш. Ю. Ксензов.

Доброго слова заслуживает директорский корпус, в совхозе «Ермак», до сих пор вспоминают Михаила Еригорьевича Кольвашенко, в совхозе «Красный Октябрь» Петра Артемьевича Чугунова. В памяти целинников остались первые директора целинных совхозов Герой Социалистического Труда Григорий Федорович Иванов, Василий Илларионович Змовик, Борис Иванович Бонев, Мечислав Николаевич Мусялов. Они вынесли на своих плечах всю тяжесть организаторской работы первых лет и подготовили достойных преемников.

Большой вклад в становление степного земледелия внесли главные агрономы целинных совхозов: Василий Николаевич Лебедев, Геннадий Максимович Томилов, Евгений Богданович Воллерт, Владимир Александрович Пенникер, Анна Павловна Пучинина, Мечислав Иосифович Малиновский.

Особо следует сказать о работе главного инженера совхоза «Ермак» Александра Яковлевич Хоменко и заведующего мастерской Владимира Антоновича Мирошниченко. Им принадлежит идея организации тракторов и комбайнов специализированными звеньями, что широко распространилось не только в Омской области, но и по всей стране. В сочетании с крупногрупповым использованием техники это давало высокие результаты, особенно на уборке урожая.

                                           Безусловно, не всё было гладко. Случались ошибки и просчет, и довольно серьёзные. Главное из них - противоречие применяемой технологии и засушливости климата, возникновение ветровой эрозии. Отвальная вспашка, бессменные посевы зерновых культур на одном и том же поле, игнорирование посевов многолетних трав на эрозионноопасных землях всё это стало причиной появления черных буранов. Потенциал плодородия целинных земель значительно снизился. Другая беда наблюдалась после распашки земель у поймы Иртыша, у озер на солонцовых комплексах, чего никак не следовало бы делать. Так через несколько лет там оказалась «мертвая» земля и высыхали внутренние водоемы.

Но, пожалуй, больше всего целинное земледелие страдало от неразумного технологического командного диктата. «У нас только зимой говорят о севе в лучшие агротехнические сроки, - отмечал в своем выступлении на районной партконференции директор совхоза «Сибиряк» Змовик В.И. в 1958 г, - а как наступит апрель, звонят, телеграфируют и требуют: сеять, сеять, сеять немедленно.» Шлют уполномоченных, которые, как правило, мало разбираются в земледелии и они ломают нам все агротехнические сроки. ... Вымерзла на западе озимая пшеница, опять требование увеличивать посев зерновых. Требуют увеличения гектаров, а не повышения урожая. В ходу лишь один агротехнический прием: «Давай! Давай!».

Серьёзный ущерб продолжало наносить давление центра плановыми
объёмами производства сельскохозяйственной продукции, не соответствующей
реальным возможностям. Это порождало губительные перекосы в развитии
отрасли. 

Постепенно дела стали выправляться, прежде всего, в земледелии. Учеными СибНИИСХоза и на основании учения Терентия Семеновича Мальцева и Александра Ивановича Бараева, исследований профессоров Журавлёва, Шевлегина был разработан комплекс агротехнических мероприятий, где главенствующей стала почвозащитная технология возделывания сельскохозяйственных культур с минимальной обработкой почвы. Большое влияние на ускорение этого процесса оказали бывшие директора СибНИИСХоза Сергей Сергеевич Сдобников и Николай Захарович Милащенко, ныне академики Российской академии сельскохозяйственных наук.

Трудно переоценить значение подъёма целины и залежных земель для нашей области. Прежде всего, целина ускорила развитие Омского агропромышленного комплекса, к 80 - м годам по общему производству сельскохозяйственной продукции он вышел в первую пятерку АПК бывшего Союза. Это положительно сказалось на экономическом и социальном развитии всей области.

3.Потомственная линия агрономов Каназиных.
                      В нашей школе работает учителем химии  Каназина Лидия Ивановна. Узнав о том, что мы интересуемся  темой освоения целины, она любезно  предоставила материал о потомственной линии учёных- агрономов Каназиных (по линии мужа) как непосредственных участниках, творивших историю хлебопашества Омского Прииртышья.
                                                        Братья Каназины, их сыновья - агрономическая известная дина​стия в Омской области. Родовое место старших братьев - село Самаринка Кормиловского района.

               Их родители    - (1 поколение) прибыли в Кормиловский район первопоселенцами по Столыпинской аграрной реформе, имели свой отруб, занимались единоличным хозяйством. В начале 30-х годов прошлого столетия переселились в создаваемый совхоз «Северо-Любинский» Любинского района, где и начался трудовой путь Каназиных, становление в ка​честве руководителей, специалистов советского сельскохозяйствен​ного производства.

    2 поколение. Илья Трофимович родился в 1924 г., закончив школу-десятилетку в 1942 г. был призван на военную службу, участвовал в боевых дей​ствиях Красной армии связистом, служил до 1947 г. После демобили​зации работал в совхозе «Северо-Любинский». Начинал радиотехни​ком. В 1955 г. в поселке им смонтирован принимающий комплекс, заработал первый телевизор. В 1956 г. И.Т. Каназин назначен замес​тителем директора совхоза, одновременно заочно учился в Омском сельскохозяйственном институте на агрономическом факультете. С 1959 г. - главный агроном учхоза «Камышловский», а в 1962-1966 гг. - директор этого хозяйства. Зарекомендовавший себя опытным, энер​гичным организатором с.-х. производства, он назначается начальни​ком Любинского, а затем Саргатского управления сельского хозяйст​ва (1966-1972).

После организации в области крупных трестов совхозов в 1972 г. И.Т. Каназин по представлению обкома КПСС  приказом Министра сельского хозяйства РСФСР назначается директором Большереченского треста молочных совхозов. После ликвидации трестов с 1975 г. работает директором Областной школы повышения квалификации руководящих кадров сельского хозяйства (г. Омск). Затем, с 1980 г. до выхода на пенсию - он директор военного совхоза «Армейский». На долю поколения руководителей, к которому принадлежит Илья Трофимович, досталось непростое время 50-60-х годов: преодоление лженаучных направлений в сельском хозяйстве. Они же созидали, строили, внедряли прогрессивные технологии в 70-80-е годы, что по​зволило, хотя и с большими издержками, сохранить омское село, сельскохозяйственное производство в период реформ 90-х годов.

За многолетний, добросовестный труд И.Т. Каназин награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени, правительственными медалями, золотыми и серебряными медалями ВДНХ.
Николай Трофимович, год рождения 1922-й, имеет агрономиче​ское образование, участник Великой Отечественной войны. Он из «могучей кучки» директоров Омского Прииртышья, в 50-60-е годы работал директором известных совхозов «Центрально-Любинский», «Голубковский». В последние годы непродолжительной жизни - за​меститель директора Омского треста молочных совхозов. Отмечен боевыми и трудовыми правительственными наградами.
Иван Трофимович, год рождения 1915-й. В довоенные и послево​енные годы трудился в совхозе, получил среднее 
агрономическое об​разование. Участник Великой Отечественной войны. С 1955 г. в тече​ние 20 лет работал агрономом отделения совхоза «Северо-Любинский». Имеет боевые и трудовые правительственные награды.
Александр Ильич - из второго поколения агрономов Каназиных. Родился в р.п. «Северо-Любинский» в 1950 г. В 1966-1971 гг. учился в Омском с.-х. институте им. СМ. Кирова, на агрономическом фа​культете. Трудовой путь начал агрономом отделения совхоза «Крас​ное знамя» Омского района (1971-1972), затем до 1978 г. работал главным агрономом совхоза «Правда» Кормиловского района, без от​рыва от производства в эти годы окончил аспирантуру при кафедре кормопроизводства ОмСХИ им. СМ. Кирова. В дальнейшем до 1990 г. жизнь и трудовая деятельность А.И. Каназина связана с Кормиловским районом, где совершенствовался его профессиональный организаторский опыт. Как специалист он пользовался заслуженным авторитетом. Александра Ильича выдвинули на партийную работу - инструктором, заведующим сельхозотделом РК КПСС. В 80-е годы А.И. Каназин - главный агроном и начальник районного управления сельского хозяйства Кормиловского района. В этот период в районе осуществлено освоение зональных систем земледелия. Район был ба​зовым в области по созданию специализированной отрасли кормо​производства. При активном участии ученых СибНИИСХа произош​ли радикальные позитивные перемены в этой отрасли: производство кормов возросло в полтора раза, на условную голову производилось более 30 ц. кормовых единиц, корма насыщались белком. С 1990 г. Александра Ильича Каназина назначили главным специалистом об​ластного агропромышленного комитета, позже - главным специалистом Государственной инспекции по закупкам и качеству, Министер​ства сельского хозяйства и продовольствия Омской области.
Владимир Ильич, год рождения - 1964-й. В 1986 г. окончил Ом​ский сельскохозяйственный институт, агрономический факультет, за​тем аспирантуру при кафедре селекции и семеноводства. После защи​ты диссертации трудовой путь ученого начал во Всесоюзном инсти​туте цитологии и генетики им. Вавилова. В 2000-е годы он, доктор биологических наук, занимается вопросами генной инженерии в уни​верситетах США. Опубликовал более 70 научных работ.

4 поколение.
    Каназин Андрей Александрович.09.04.1975 г. р. закончил агрономический факультет ОмГАУ. отд. селекции-семеноводства, работал старшим агрономом ООО «Рассвет»управляющим отделением №1 ООО «Рассвет»,с 2003 -2005 начальник отделения зерна ООО «Интехсервис», с 2008 старший инспектор отдела семенного контроля Управления Рооссельхознадзора по  Омской области. 
4.Заключение.
Сегодня  с уверенностью можно сказать - освоение целины - один из самых грандиозных проектов, осуществленных Советским Союзом и имевших очень серьёзные социально-экономические результаты.

Благодаря освоению целинных и залежных земель страна если не решила, то значительно облегчила продовольственный вопрос. Появились десятки новых городов, поселков, сел. На целине было организовано 250 новых совхозов. Целина ускорила процесс электрификации сельских районов, строительство дорог, инфраструктуры образования и здравоохранения.

Планета «Целина» приняла людей разных национальностей, из всех уголков Советской державы. Сблизила их, создав новую человеческую общность - целинники. Людей энергичных, предприимчивых, понимающих значимость, товарищеских чувств.

В результате освоения целины, а также реализации мер по интенсификации сельского хозяйства объём валовой продукции по стране за это время увеличился в 1,5 раза, в том числе продукции растениеводства на 46%, животноводства - 56%. И, что особенно важно, это сопровождалось повышением товарной продукции.

Таким образом, освоение целины оказалось мощным импульсом развития, как сельского хозяйства, так и всего аграрного сектора экономики страны в целом
                        В старых словарях можно найти значение  слова «целина», но не слова «целинник». Оно родилось в 50-е годы, точно так же как в годы коллективизации появилось слово «колхозник». Само понятие «целина» утратило тогда своё чисто земледельческое значение, оно стало термином общественным, ибо за ним стояли высокая гражданственность и глубокий советский патриотизм. Целинник – фигура историческая, определившая собой героическое время. Этим словом обозначен особый характер, обусловленный потребностью времени. Неоспорима и роль науки в успешном освоении целины. Своё слово сказали омские агрономы – как непосредственные участники ,творившие историю хлебопашества, внесшие значительный вклад в развитие земледелия во второй половине 20 века.
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