


Все это не придумка, а результат опыта нескольких лет работы по ручному труду с дошкольниками и младшими школьниками в православной школе и православно-ориентированном детском центре. 


Было бы утешительно встретить сочувствие редактора и читателей к этим заметкам.


Можно подготовить отдельную книгу благочестивых поделок и работ по рукоделию для маленьких православных детей.





– К празднику Рождества Пресвятой Богородицы.


Младшим ученикам можно предложить нарисовать или выполнить из природных материалов гнездышко с птенцами, которое увидела святая праведная Анна в саду, куда пришла, скорбя, помолиться Богу о даровании чада.


После того, как рисунки и поделки будут готовы, надо внимательно рассмотреть и обсудить их вместе с ребятами.





– К празднику Воздвижения Животворящего Креста Господня


 Для старших, владеющих навыками вышивки девочек , – “Пелена к празднику Воздвижения Креста Господня”.


Такими пеленами украшали в старину русские храмы. Праздничные пелены вышивали в княжеских или в монастырских вышивальных мастерских. Наша пелена в отличие от старинных, выполненных на богатых шелковых тканях, вышивается на льняной ткани полотняного переплетения. На среднике – изображение Креста на Голгофе, трость и копие. Кайма расшита растительным орнаментом. Для вышивки используются мулине и шелковые нитки. Контуры рисунка вышиты тамбурным швом, внутри крупных форм стяговые разделки и атласники. Фон обвит стяговыми швами и расшит атласниками. Изображение Креста украшено бусинками, блестками.





– К празднику Покрова Пресвятой Богородицы


Делаем из пластилина макет храма Покрова Пресвятой Богородицы на реке Нерли. Для работы понадобится пластилин светлых тонов (белый, светло-серый, желтый, голубой). 


Перед выполнением поделки нужно внимательно рассмотреть вместе в детьми фоторгафии с изображением храма Покрова на Нерли, назвать и рассмотреть все детали храма. Во время макетирования желательно, чтобы  фотографии были у детей перед глазами.


Пластилина на эту поделку уходит довольно много, поэтому, чтобы отчасти уменьшить его расход, можно использовать в качестве своеобразного каркаса – основания поделки хорошо вымытый и высушенный небольшой стеклянный пузырек из-под лекарств. Пузырьки эти надо заранее приготовить или попросить детей принести из дома.


Ход работы:


Размять кусок белого пластилина (если трудно разминать сразу целый кусок, пусть дети делают это, разделив его на части). Размять светло-серый или желтый пластилин, и, уже мягкий, смешать его с белым до получения однородной светлой пластилиновой массы. 


Затем разделить эту массу на большую часть (для основания храма – четверика) и меньшую (для выполнения барабана макета храма).


Взять больший кусок и облепить пластилином стеклянный флакончик, придав затем основанию макета форму четверика.


Из оставшегося малого куска пластилина скатать цилиндр, пропорциональный по размеру основанию макета. Установить барабан на четверик. Посмотреть на фотографии, как устроена крыша, выполнить ее из пластилина подходящего цвета (темно-серого, коричневого). 


Затем из голубого или синего пластилина вылепить главу храма, прикрепить ее. Увенчать главу можно аккуратно выполненным из желтого пластилина крестом (восьмиконечный крест вряд ли получится: слишком тонкая работа; поэтому можно сделать крест просто из двух перекладинок).


После этого, рассматривая фотографию, заняться внешней отделкой макета. Детали окон, врат храма, элементов отделки присоединяются к макету  путем налепа.


Описание получилось довольно сложным, но сама поделка несложная. Успешно и с увлечением выполняют эту работу дети старшего дошкольного возраста – младшего школьного возраста.





– К празднику Казанской иконы Пресвятой Богородицы, к празднику преподобных Оптинских старцев





Работа, о которой мы сейчас расскажем, универсальна по своему характеру. Выполнена она может быть детьми разного возраста, начиная со среднего дошкольного (4-5 лет).


Речь пойдет об изготовлении очень простого “оклада”, точнее сказать, – рамки для репродукции иконы или текста молитвы (например, молитвы последних Оптинских старцев).


Положительной характеристикой этой работы является то, что она носит коллективный характер. То есть не каждый ребенок делает свою поделку, но все вместе выполняют одну ( или несколько разных, если детей много) общую работу.  


Для работы понадобится плотный картон, линейка, простой карандаш, ножницы, дощечки или клеенки для работы с пластилином, пластилин, блестки, бисеринки или мелкие цветные стеклышки (такими иногда посыпают дно в аквариумах).


Изготавливается рамка из полос плотного картонна, шириной 3-3,5 см; длину рамки по периметру более старшие дети могут рассчитать сами в зависимости от размера репродукции или листочка с текстом, малышам же педагог предлагает уже нарезанные части будущей рамки.


 Каждому ребенку дается часть картонной полосы. Фон и орнамент на ней выполняется в технике пластилиновой аппликации на картоне. Общий орнамент рамки придумывают все вместе. Хорошо предварительно рассмотреть орнаментальные рамки и оклады в альбомах репродукций икон. Можно остановиться на работах Фаберже.


Орнамент должен быть несложным, цвета ластилина нужно подобрать так, чтобы они гармонично сочетались между собой.


Так, выбрав для фона рамки коричневый пластилин, можно предложить детям, отщипывая понемного от коричневого бруска, размазать пластилин плотным, довольно толстым слоем по своей части рамки. Украсить рамку можно орнаментом из чередующихся крупных листьев из зеленого пластилина и “ягодок” – расплющенных шариков – из пластилина красного цвета. 


Надо, чтобы ребята, выполняющие вместе одну рамку, пользовались пластилином одинакового цвета. После того, как каждый завершит работу с пластилином, можно определить как будет украшена рамка прилепленными (чуть вдавленными сверху) блестками, бисеринками, цветными стеклышками. Нужно договориться с детьми, чтобы при украшении они соблдали чувство меры. 


Затем из деталей собирается общая рамка. Можно, взяв большой лист плотного картона (чуть больший по размеру, чем репродукция или листок с текстом), наклеить рамку по краю картона, а внуть (предварительно все хорошо размерив, чтобы труды не пропали зря) приклеить репродукцию или текст молитвы. На обратной стороне прикрепить петельку из сутажа или суровой нитки, чтобы  текст или репродукцию в красивой самодельной рамке можно было повесить на стену.





	– К празднику Михаила Архангела и небесных сил бесплотных


Бумажный Ангел. 


Эта поделка выполняется из тонкой белой бумаги. Фигурки можно так и оставить белыми, а можно предложить детям раскрасить цветными карандашами хитоны, крылья бумажных Ангелов, аккуратно нарисовать им лики, раскрасить ангельские трубы.


По приводимому образцу предложите детям изготовить картонные шаблоны. Затем на сложенной вдвое белой писчей бумаге (ровная вертикальная сторона шаблона помещается на сгибе бумаги, чтобы фигурка вышла потом как бы сложенной пополам), слегка нажимая на простой карадаш, чтобы на оставить темной каемки по краю, обвести шаблон. Вырезать по линии, сделать надрез по линии для головы фигурки.


Развернуть поделку, придать ей объем.


Из готовых фигурок Ангелов можно попробовать собрать коллективную работу: “Ангельский собор”, аккуратно продев светлую нитку над крыльями каждого бумажнго Ангела,  подвесить фигурки на приготовленных горизонтальных палочках, тонких тростинках.





					* * *


– Простые рукодельные работы осенней поры.


Много простых и выразительных поделок можно выполнить в технике аппликации из осенних листьев. Этот вид рукоделия доступен и самым младшим нашим воспитанникам и ученикам.


Перед таким занятием дети получат домашнее задание набрать на прогулках и засушить яркие осенние листья (для аппликаций понадобится много мелких листочков; большой их запас должен иметь и педагог, чтобы детские поделки получились более нарядными и выразительными).


Для работы понадобится картон (для одних поделок лучше использовать цветной, для других – серовато-коричневый, похожий по цвету на осеннее небо); клей ПВА; кисточки для клея (на каждого ребенка); тряпочки; подкладные клеенки; листы бумаги, через которые можно будет проглаживать, приклеенные к картонной основе листья.





Коротко расскажем, о двух занятиях по аппликации из осенних листьев  на любимые детьми темы:


1. “Чудесная птица”


Предварииь это занятие можно кратким рассказом о том, что в народной росписи и пластике (скультпуре, игрушке) была определенная образная система. Три образа были основными: конь, птица и кукла. Конь символизиовал мир сотворенной Создателем природы, птица была символом мира горнего, а кукла была символом человека, поставленного Господом во главе тварного мира.


Предложить детям поразмышлять о том, почему горний мир символизирует именно птица.


Пусть ребята припомнят названия известных им птиц. Пусть постараются описать, чем отличаются птицы от других представителей мира животных. 


– Птицы – существа крылатые, умеющие летать. Их тело и крылья покрыты перьями.





Бог их греет и питает,


Чудно в перья одевает.


Высоко они летали,


Даже Ангелов видали.





Пусть дети подумают, чему (каким добродетелям) могли бы мы научиться, внимательно понаблюдав за повадками и жизнью птиц. 


Ваши чуткие и вдумчивые воспитанники, несомненно, скажут вам 


о той радости, с которой птицы славят Бога,


о трудолюбии птиц, 


о скромности и смирении многих из них (например, славный певец соловушка выглядит очень скромно, даже неказисто и совсем незаметен среди ветвей),


о заботливости пернатых родителей о своем потомстве,


о преданности и верности,


о выносливости птиц и т.д.





После беседы, показав детям несколько заранее выполненных вами (или воспитанниками другой группы) вариативных образцов аппликации чудесных птиц из осенних листье, предложить ребятам, раскладывая свои листики на цветном картоне, постараться создать образ своей птицы. 


Чудесными назовем мы наших птиц потому, что, когда листочки будут уже приклеены к картону, аккуратно над каждым перышком своей птицы золотистой или серебристой гелевой ручкой сможет каждый ваш воспитанник надписать названия тех добродетей, которым может научить нас это удивительно Божие создание. 





2. “Журавлики летят”


А знаете ли вы, знают ли ваши воспитанники, когда улетают в теплые края журавли, эти удивительные птицы, ставшие для русского народа символом Родины, любви к Отечеству? Поищите ответ на этот вопрос в фенологических календарях.


Мы же подскажем вам, что, по наблюдениям наших приметливых предков, последним сроком отлета журавлей был канун праздника Покрова Пресвятой Богородицы.


К этому времени можно и приурочить выполнение этой аппликации.


Тему работы задаст удивительно подходящее к данному занятию стихотворение:


	Небесные паломники


Повеяло прохладой,


Начался листопад;


Над опустевшим садом 


Журавлики летят.





Летят, и все сильнее


Слышна в их кликах грусть:


Да есть ли где роднее


Для них земля, чем Русь?





Уж их не видно в тучах,


Закрывших небосвод...


Паломников летучих


Кто за морями ждет?





Быть может, им готовы


Прекрасные сады,


До сей поры Христовы


Хранящие следы.





Не высказать словами,


Что на сердце лежит...


Журавлики, за вами 


Душа моя летит!


		(Виктор Афанасьев)





После того, как дети послушают стихотворение, можно побеседовать с ними о том, почему  автор называет журавликов “небесными паломниками”? 


После беседы предложить выполнить аппиликацию.


Желательно, заранее приготовить образец, чтобы вдохновить детей. 


Перед каждым ребенком на столе горизинтально положен лист серой бумаги (это осеннее небо).


Дети выполняют в нижней части листа из засушенных листьев полоску осеннего леса, над которым летят журавлики.


Силуэты журавликов (двойные или одинарные) для маленьких детей заранее вырезает педагог по предлагаемому нами шаблону. Школьники могут самостоятельно обводить картонные шаблоны, которые заранее вырезает из картона воспитатель, и маленькими ножницами вырезать силуэты птиц из тонкой белой бумаги.


Для журавлиного клина каждому ребенку понадобится 5-7 журавликов.


Попробуйте выполнить с детьми эту работу и вы увидете, какие удивительные композиции получаться у ваших питомцев.





								Ольга Потаповская 


