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Образ досуга Сергия Радонежского как пример для формирования досуговой культуры современного человека 
(по произведению Н. Яровской «Преподобный Сергий Радонежский»)
История и культура Омской земли непосредственно связаны с именем и духовным покровительством преподобного Сергия Радонежского. Как известно, преподобный Сергий является святым покровителем Омска. В 2014 г. в России и Омске торжественно отмечали 700 лет со дня его рождения. В Омске состоялись научно-практические конференции, духовные чтения, многие другие тематические мероприятия. В ознаменования празднования в главный храм Омской епархии – Кафедральный собор Успения Пресвятой Богородицы прибыли мощи игумена Радонежского, всея России чудотворца.
Преподобный Сергий – самый почитаемый, самый любимый русский святой. Он родился в начале XIV века, в период татаро-монгольского порабощения, кульминационных военных сражений между Русью и Ордой. Неисчислимы и многогранны его заслуги перед отечеством. Более всего известна та их часть, которая связана с устроительством православных монастырей и защитой Руси от иноземных захватчиков. Думается, для работников культуры и образования, всех православных верующих стоит обратить внимание и на ту сторону жизни, которая, хотя и не отмечена героизмом, но на которой происходит воспитание души, пополнение знаниями, формируется характер и все то, что предопределяет поведение человека в труде, в ратном деле, в экстремальных ситуациях. Этой не особо приметной стороной является досуг.

В XXI веке проблемы организации досуга и формирования досуговой культуры все чаще становятся объектом исследования ученых: педагогов, социологов, культурологов, психологов, историков. Вместе с тем, на уровне федеральных и региональных законодательных и исполнительных органов вопросы, касающиеся создания организационно-педагогических условий для досуга различных групп населения, пока не получили должного решения. 
Однако, культурное развитие общества, достижение цели государственной культурной политики, как и сама ее реализация, невозможны без высокоразвитой науки об искусстве и культуре, без постоянного обращения к высоким примерам облагораживающего досуга. 
Одним из направлений исследований в науке о досуге и профессиональном образовании в области культуры является изучение положительного опыта организации досуга, как современного, так прошлых эпох. В этой связи, несомненно, даже краткие сведения о досуге Великих личностей, Учителей и святых представляют огромную ценность. 
Замечательно, что в сочинениях о Сергии Радонежском запечатлен хотя бы и краткими описаниями образ досуговой деятельности, которого придерживался Преподобный и которого требовал от своих последователей. В очерке Н Яровской читаем: «Так находим свидетельство другого подвижника, по времени близкого к Преподобному Сергию, который пишет:  «толику же нищеты и нестяжения имеяху, яко во обители Блаженного Сергия и самые книги не на хартиях писаху, но на берестях». И действительно, все богослужебные книги и многие другие священные писания были переписаны братией и самим Преподобным в часы досуга (здесь и далее курсив – выделено автором – Л.С.) на досках и бересте» [1, с. 35].
Также Н Яровская ссылается на приведенные Епифанием установленные Преподобным правила, а именно: «после вечерни не разрешалось братии выходить из келии и беседовать друг с другом. Каждый должен был пребывать в своей келии и упражняться в молитве, в уединенном богомыслии и, чтобы руки их не были праздны, заниматься рукоделием, не давая возможности лености овладеть телом» [1, с. 36].

Сергий Радонежский не только установил данные правила, но и контролировал их соблюдение. Каким образом? Н Яровская сообщает: «…Все это дает нам облик вечно бодрствующего, зоркого наставника, следящего за каждым братом, особенно же за новичком, и, при всей мягкости своей, не допускающего уклонений от установленных правил. Введенная им суровая дисциплина, требовавшая от учеников постоянной бдительности над мыслями, словами и поступками своими, сделала из его Обители воспитательную школу, в которой создавались мужественные, бесстрашные люди, воспитанные на отказе от всего личного, работники общего блага и творцы нового народного сознания.

Часто в глухие зимние ночи Преподобный обходил тайно братские келии для наблюдения за исполнением правил его, и если находил кого на молитве, или читающим книгу, или за ручным трудом, радовался духом и шел дальше; но если слышал празднословящих, то легким ударом в оконце подавал знак о прекращении недозволенной беседы и удалялся. Наутро же призывал провинившихся и наставлял их кротко, но сильно, и приводил к раскаянию. При этом, чтобы не задеть, он часто говорил притчами, пользуясь самыми простыми и обыденными образами и сравнениями, которые глубоко западали в душу провинившегося» [1, с. 35-36].

Известно, что огромную роль в учении Сергия Радонежского играл труд. Он и сам подавал пример трудолюбия и требовал этого братии. Вместе с тем, пишет Н Яровская: «Преподобный продолжал подавать пример, исполняя, несмотря на свой высокий сан, самую тяжкую работу, при этом всячески поощряя в братии насаждения духовно-просветительных искусств как иконопись и списывание книг и расцвечивание их узорами и заставками в красках и золотом. Так племянник Сергия Федор, постриженный еще в юности, овладел искусством иконописания и перенес его в Андрониев монастырь в Москву, где жил и знаменитый Андрей Рублев» [1, с. 49].

Именно Святому Сергию принадлежит идея развития монастырской благотворительности, о чем также свидетельствует очерк Н. Яровской: «Не преминул Преподобный учредить и странноприимный дом. Все избытки монастырские, по уставу его, шли на питание и подаяние просящим. Есть указание, что первая богадельня в Обители возникла при Сергии и, во всяком случае, он первый положил начало монастырской благотворительности» [1, с. 50]. Неудивительно, что «уже с половины жизни Облик Преподобного вошел в сознание народа русского как Всенародный Учитель, Заступник и Ободритель… Также около этого времени совершается величайшее дело по распространению и насаждению новых обителей учениками Преподобного. По разным направлениям широко наметились эти ячейки духовной культуры…» [1, с. 54].

Каков же результат? В очерке приводятся следующие данные: «В общем, ученики и «собеседники» Преподобного основали до 40 монастырей нового типа, ученики его учеников еще около 60…» [1, с. 55]. Однако одними цифрами результат измерить невозможно и Н. Яровская делает знаменательный вывод: «Велико было историческое значение монастырей в деле строительства Российского Государства, ибо, по завету Преподобного, они основывались в местах пустынных и диких и, конечно, привлекали к себе население, которому было удобнее и духовно радостнее и прочнее жить при них. Таким образом, они явились истинными рассадниками жизни и просвещения, своего рода колонизаторами; они развивали земледелие, строительство, насаждали ремесла и на культуре духа закладывали основу государственности» [1, с. 55-56].

Таким образом, можно заключить, во-первых, что весь уклад и образ жизни Сергия Радонежского, его деяния в труде, бытовой сфере и досуге представляли собой гармоничное единство, которому сегодня найдено название «холистический» образ жизни, что означает – целостный. Во-вторых, те виды досуга, которые прививались в монастыре Преподобного и о которых мы писали выше, в полной мере соответствовали, говоря современным языком, сущностным функциям досуга: просветительной, познавательной, ценностно-ориентационной, воспитательной, развивающей, творческой, художественной, преобразовательной, коммуникативной, адаптивной, регулятивной, рекреационной. В-третьих, Святой Сергий не только прививал определенные нормы досуга, но и сам лично был и останется навеки живым примером верного соблюдения установленных правил. В-четвертых, Сергий являлся и воспитателем, и инициатором, и создателем, и организатором духовно-нравственно ориентированного досуга.
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