Выдержки из Федерального Закона "О МГУ и СПбГУ"
Ст. 2, пункт 4: «Правительство Российской Федерации утверждает устав Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова и устав Санкт-Петербургского государственного университета, а также внесенные в них изменения»…
Ст. 4, пункты 1 и 2:
«1. Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова и Санкт-Петербургский государственный университет реализуют образовательные программы высшего профессионального и послевузовского профессионального образования на основе самостоятельно устанавливаемых образовательных стандартов и требований.
2. Требования к условиям реализации и к результатам освоения основных образовательных программ, включаемые в самостоятельно устанавливаемые Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова, Санкт-Петербургским государственным университетом образовательные стандарты, не могут быть ниже соответствующих требований федеральных государственных образовательных стандартов».

Выдержки из Устава Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Санкт-Петербургский государственный университет»
Глава 1, П. 12:
«Целями, задачами и предметом деятельности Санкт-Петербургского университета являются:
а) удовлетворение потребностей личности и общества в интеллектуальном, культурном, нравственном и духовном развитии;
д) сохранение, развитие и приумножение нравственных и культурных традиций Санкт-Петербургского университета, воспитание молодежи в духе этих традиций, повышение роли гуманитарного направления в процессе образования».
П. 14:
«Санкт-Петербургский университет вправе осуществлять следующие иные виды деятельности, не являющиеся основными видами деятельности, лишь постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых создан Санкт-Петербургский университет, и соответствует указанным целям:
е) проведение научных конференций, семинаров, совещаний, симпозиумов, олимпиад и других мероприятий научного, просветительского и общественно-политического характера;
ф) осуществление экскурсионной деятельности в образовательных и научных целях».

П. 18:
«Санкт-Петербургский университет имеет право добровольно вступать в ассоциации (союзы), которые создаются в целях развития и совершенствования образования и действуют в соответствии с законодательством Российской Федерации»…

П. 35:
[bookmark: 13]«Санкт-Петербургский университет реализует образовательные программы высшего образования на основе самостоятельно устанавливаемых образовательных стандартов либо федеральных государственных образовательных стандартов. Требования к условиям реализации и к результатам освоения образовательных программ высшего образования, включаемые в самостоятельно устанавливаемые Санкт-Петербургским университетом  образовательные стандарты, не могут быть ниже соответствующих требований федеральных государственных образовательных стандартов».

П. 89:
«Обучающиеся обязаны:
г) следовать нравственным и культурным традициям Санкт-Петербургского университета,
общепринятым моральным и этическим нормам, бережно относиться к духовным ценностям».
